

Reggeli Ujság

22. évfolyam

Felelős szerkesztő:
ANDRÉE DEZSŐ

246. szám

A németek 90 kilométerre vannak Moszkvától

A bolsevista hadigépezetet szétzúzták

A hiányos felszerelésű és kiképzetlen amerikai haderő nem vehet részt az európai háborúban

A német véderőparancsnokság közli:

Mint már különjelentés hírüladta, az ellenségnek a vjazmai térségben bezárt erőt immár véglegesen megsemmisítettük. A brjanszki üstben is feltarthatatlanul folyik tovább az ellenség megsemmisítése. A foglyok száma e két hatalmas csatából több, mint 500.000-re emelkedett és állandóan növekszik. A keleti hadjárat megindulása óta foglyul ejtett szovjetkatonák száma máris jóval meghaladta a három milliót.

Október 15-ére virradó éjjel harci repülőgépeink Moszkva hadifontosságú berendezéseit támadták. A hadigazdálkodási berendezésekben több tűz keletkezett.

Egyik tengeralattjárónk Gibraltár előtt elsüllyesztett egy angol rombolót.

Az angol légi erő gyengébb kötelékei az elmúlt éjszaka behatoltak Nyugat- és Délnémetországba. A robbanó- és gyújtóbombák több helyen csekély kárt okoztak. Hat angol gépet lelőttünk.

A német győzelmek jelentősége

A keleti fronton fogságba esettek állandóan növekvő száma a német sajtó szerint a bolsevista védelmi rendszer összeomlásának legbiztosabb jele. A Völkischer Beobachter ezeket írja: Ilyen óriási veszteségeket egyetlen hadsereg sem bír ki, mert a több, mint három millió fogolyhoz hozzá kell még számítanunk az elesetteket és a sebesülteket is, akiknek száma jelenleg még megközelíthetően sem állapítható meg. Ez a szám már a hadjárat első heteiben még a foglyok számánál is nagyobb volt. Hozzá kell számítani továbbá a hadianyagban elszennvedett óriási veszteségeket, még pedig éppen a legkorszerűbb fegyverekben, páncélszármakokban, repülőgépekben és ágyúkban. Ezeknek a száma napról-napra, sőt óráról-órára nő. Ha pedig a brjanszki térségben még megmaradt katlanokat is megtisztítják az ellenségtől, akkor a mai számok hatalmas mértékben megnövekednek. Ez pedig nem jelent mást, mint azt, hogy a bolseviki haderőt, minden idők legnagyobb háborús gépezetét, szétzúzták.

A Berliner Börsenzeitung szerint minden ellenséges elközdösítési kísérlet ellenére tény az, hogy a szovjet harci erőnek befellegzett.

A 12 Uhr Blatt szerint ez a győzelem Angliát igen súlyosan érinti. A hatalmas térségek meghódítása végleg kilátástalanná teszi az angol tengerzár hatását. Németország ma az európai száraz-

földön olyan katonai és gazdasági hatalommal rendelkezik, melyet sem Anglia, sem az Egyesült Államok a legnagyobb erőfeszítéssel sem érhetnek el. A keleten bekövetkezett döntéssel a győzelmet

Az amerikai haderő fogyatékségei

A Newyork Journal Americanban Mellon, a lap hírmagyarozója, foglalkozik az északamerikai szárazföldi haderővel. Megállapítja, hogy a legutóbbi hadgyakorlatok tanúsága szerint az északamerikai hadsereg sem kiképzés, sem felszerelés terén nem áll azon a szinten, hogy európai háborúban résztvehessen. Hiány mutatkozik nemcsak harcokocsikban és

nemcsak elérték, hanem örök időkre biztosították is.

A SZOVJET AZ ESŐBEN REMÉNYKEDIK

A szovjetfővárost mindjobban fenyegető veszélyt már az orosz jelentések sem titkolják. A szovjethadvezetőség abban bíz, hogy a Moszkva körül napok óta tartó havas esőzés meglágyítja a németek előretörését. A „Vörös csillag” szintén rámutat Moszkva szorongatott helyzetére és elismeri, hogy a szovjet ellenállás válságos szakaszába érkezett.

Beavatott katonai körökben úgy tudják, hogy az északnyugatról, Kalinin irányából előretörő német gyorscsapatok már 90 kilométerre megközelítették a szovjetfővárost. Az utóbbi napokban Leningrád körül is szűkült a német gyűrű. Leningrádi jelentés szerint a város valamennyi lakosát katonailag kiképezik.

nehéz lövegekben, hanem géppuskákban és ténylegkében is. A térképhiány a legutóbbi gyakorlatok alatt annyira érezhető volt, hogy az egyik tiszt kénytelen volt egy szállóházban lefoglalni az összes autótérképeket. A tisztikarból — Mellon szerint — hiányzik a vezetésre való képesség, de fogyatékos az egyetértés is a tényleges és a tartalékos tiszték között.

Moszkva készül a védekezésre

A Göteborgsposten jelentése szerint a moszkvai polgári lakosság körében fegyvereket osztottak ki. Nemcsak a férfiak kaptak fegyvert, hanem a nők is. Moszkva utcáin torlaszokat építenek. A város közterein tüzérsg állt fel, az uccasarkokon, háztetőkön és a torlaszokon pedig géppuskákat helyeztek el. Moszkvát egymásután hagyják el a kilakoltatott asszonyokkal és gyermekekkel telt vonatok.

LENINGRÁDI HELYZETKÉP

A Chicago Tribune leningrádi menekülők elbeszéléseit közli az ottani állapotokról. Eszerint a leningrádi utcákon fekvő háromhüvelyknyi hó az élelem után kutató tömegek lábai alatt kemény jéggé vált. A Néva-öböl vizéből kiágaszkodó árbócok a kisebb-nagyobb méretű hadihajók helyét mutatják.

A Leningrádtól északnyugatra elterülő erdőkből faágakból és mohából készített nyomorúságos kunyhókban több, mint negyvenmillió ember tanyázik. A környékbeli parasztok és munkások húzódtak itt meg, akiket a bolsevista hatóságok menekülésre kényszerítettek. Leningrád lakói öszszesűfoltan élnek. A férfiakat és

asszonyokat tehergépkocsikon a külvárosokba szállítják, lövészárkok ásására. Az árkokat a városból előbb 25, majd 15, végül tíz mérföldnyire vonták meg, most pedig már közvetlenül a város előtt folynak a munkálatok. A munkások ebédje sós hallevesből és negyedkiló kenyérből áll. A kenyeret csak zugforgalomban lehet kapni és kilója egy tanult műszerész kétnapi bérébe kerül. Az özszejöveleteket megtiltották és a lakosságot az utcai hangszórók állandóan az utolsó csepp vérig való védekezésre szólítják fel. A GPU főhadiszállásán éjszakánként tömeges kivégzések folynak.

A menekültek a továbbiakban elbeszélések, hogy azokat, akik felázadtak a terror ellen, nyomtalanul eltüntették. A lakosság azonban értesül a vörös hadsereg sorozatos vereségeiről és keserűen mulat azon, hogy néhány angol repülőgép Murmanszkba érkezett. Az angol segítségről adomákat gyártanak. A németektől már nem félnek és a keleti ember nyugalmával és közönyével várják a város elesését.

ROOSEVELT BEISMERI A HADIANYAGGYÁRTÁS LASSUSÁGÁT

Roosevelt elnök a keddi sajtóértekezleten megemlékezett az amerikai Egyesült Államok hadianyagszállításáról Angliába, Kínába és Délamerikába. Hangsúlyozta, hogy legalább a jövő év végéig fog tartani, amíg az Angliával még a meghatalmazási törvény életbeléptetése előtt készpénzfizetésre megkötött szerződések teljesíthetők lesznek. Morgenthau pénzügyminiszternek azzal a javaslatával kapcsolatban, hogy a háborús nyereséget hat-hét százalékra korlátozzák, Roosevelt minden állásfoglalást megtagadott.

MÓDOSÍTOTTÁK AZ IRÁNI ALKOTMÁNYT

A teheráni rádió jelentése szerint az 1942. évi iráni alkotmányt ama rendelkezéseit, amelyek a sahra ruházták a hadsereg és a csendőrség főparancsnoki tisztét, hatálytalanították.

A korszerű magyar falu...

A falu és a falu népének kérdései ma az érdeklődés középpontjába kerültek. A falusi nép, amelyik évezredek óta alig haladt, alig fejlődött mezőgazdasági rendszerében, számszámban és azok felhasználásában, ma a történelmi események forgatagában egészen új helyzetek elé került. Történelmi időkét élünk. Ne tartsuk ezt a mondást üres szövegnek, regényes érzélgősségnek. És különösen ma ne. Ez a mondás ma a legmegfeszítőbb emberi élményt jelenti, amikor minden kockára van vetve. Jövő vagy vigasztalanság, kenyér vagy nyomor, fellélegzés vagy sötét boru van ma az idők mélyén. Ezekben a komoly napokban mindenfelől hangzik a jelszó: vissza a faluba. Mentő és felmentő erőként merül fel a falu abban a roppant örvénylésben, amelyben ma az egész világ véresen vajdik. A falu, ha külső életében évezredek óta alig változott is, belső életében gyökeres változáson ment át. A falu ma már öntudatosan néz minden eseményt, mert öntudatosult benne az, hogy a változások csak annyiban valósulhatnak meg, amennyiben azok együtt haladnak azokkal a belső erőkkel, amelyek az ember és a természet lehetőségei közötti viszonyt meghatározzák. A falu ma már minden gondolatot és elgondolást átültet a sajátos: lehet vagy nem lehet? — kérdésre. Csak a való életben lehet valamit megtudni és abban megállni. A spekulációs hajlamoknak, a szép ötleteknek már nincs tere a faluban.

Mi, akik vélekedünk az eseményekkel, kell, hogy észrevegyük a sebesség magasságát. Kell, hogy ebben a fergetegroptú zűgásban nyitva legyen a szemünk és helyén maradjon a szívünk. Nem közömbös a magyarság jövőjére, ami a világban történik. A nagy vajadás szülhet jobb jövődöt is, de hozhat megpróbáltatásokat is. A helytállás azonban mindig attól függ, mekkora a magunk ereje. Csak a magunk erejére számíthatunk. A jövőt csak a magunk munkájára építhetjük fel. Ennek a munkának mindenekfelett szervesnek kell lenni és célkitűzéseinknek nem szabad a szerves fejlődés irányvonalán törést mutatni. S az adott viszonyok között mi lehet a magyarság célkitűzése? Minden kétségen felül az, hogy a népi erők és a történelmi feladatok egységét mindig megtartsuk építő jellegében. S ebben van a falu kérdéseinek nagy jelentősége. Nagyon helytelen volna a falu valóságokra építő gondolkodását szűkkeblűségnek venni. Úgyisint nagy hiba lenne józan meggondoltságot maradiságnak bélyegezni. A falunak van egy állandó, nagy történelmi erénye. Nem épít légvárakat. Gondoljunk csak elmult kisebbségi életünkre. A „zsitkovci tűzvészre“ és az újvidéki árvízre, majd a Magyar Közművelődési Szövetség mozgalma. Aldozat-készség és kultúrseretet hiányzott-e a magyar faluból? És vajjon gyönyösbokrétáink csak egyszerű népnépélek voltak-e?

A magyar falu nemcsak érzi, hanem meg is éli a történelmi feladatokot. És éppen azért, mert megéri, azt valódi felelősségnek, igazi kötelelteljesítésnek veszi. Magatartásában nincs semmi prófétai nagyképűség, még kevésbé üres tetszelgés. De van benne roppant erejű cselekvési készség és pótolhatatlan tetterő. Magyar falunk tűz és árvészely ellen adott segítségében fajtánk mély önbecsülése, kultúrmegegytelkötésai-ban az igazi lelki értékek erkölcsi lelkesége nyilatkozott meg. Ezek pedig a legigazibb történelmi sajátságok. Falvainkban elevenen él a nemzeti öntudat, a történelmi létezés. A magyar falu sohasem volt történelemellenes. A liberális kor-

ODEON filmszínház

Telefon 20-45

Október 16-tól

Anna három apja

(DREI VATER UM ANNA)

Főszereplők:

ILSE WERNER, HANS STÜWE, TEODOR DANIGGER

Legújabb rádió

Előadások kezdete: 5, 7 és 9.15 órákor. Vasár- és ünnepnap 3, 5, 7 és 9.15 órákor. — Délelőtt 10.30 órákor MATINÉ

Jön! A GORODI FOGOLY Jön

Főszerepben: Pethő Attila, Ajtay Andor, Adorján Éva, Pethő Ferenc, Baló Elemér

Jegyelővétel naponta délelőtt 10—12-ig.

Az egészséges földbirtokpolitika a magyarság létének biztosítását jelenti

A kormány nagy fontossá a földbirtokpolitikai rendelkezéseket léptette életbe

Budapestről jelentik: Bárdossy László miniszterelnök, amikor ez év áprilisában a miniszterelnöki tárca vezetését átvette és bemutatkozó beszédében meghatározta azt az irányvonalat, amelyen kormányával haladni kíván, bejelentette, hogy földbirtokpolitikai vonatkozásban elődeinek megkezdett munkáját szervesen tovább kívánja építeni annak a célnak megvalósítása érdekében, melyet a helyesnek elfogadott földbirtokpolitika a magyarság létének biztosítása érdekében maga elé tűzött.

Hogy a kormány a miniszterelnök által megjelölt úton tervszerűen halad előre, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a 99.000/1941. F. M. sz. rendeletével május

18-ik napján hatályba léptette az 1940:IV. törvénycikknek a házhelyszerzés előmozdítására vonatkozó rendelkezéseit, most pedig a földművelésügyi és igazságügyminiszter a 280.000/1941. F. M. sz. rendelettel ez év október hó 15-én hatályba lépteti az 1940:IV. törvénycikknek

az idegen állampolgárok mező- és erdőgazdasági ingatlanszerzésére, az idegen községbeliek mezőgazdasági ingatlanszerzésére, valamint az átengedésre kötelezés útján szerzett ingatlanokért járó kártalanítás megállapítására és kifizetésére, továbbá a zsidók és nemzsidók között ingatlan tekintetében fennálló tulajdonközösség megszüntetésére vonatkozó rendelkezéseit.

Az állam elővásárlási joga

A rendelet szerint nem magyar állampolgár mező- és erdőgazdasági ingatlant jogügylettel csak előzetes engedéllyel szerezhethet. Öröklés útján való szerzéshez — ideértve természetesen a végrendelet alapján való szerzést is — ezután sem kell engedély. A nem magyar állampolgárokra vonatkozó rendelkezéseket jogi személyekre is megfelelően alkalmazni kell.

Az új rendelet az 1940:IV. törvénycikk vonatkozó rendelkezésének megfelelően kimondja, hogy az idegen községbeliek mezőgazdasági ingatlanszerzése tekintetében kis- és nagyközségekben az ingatlan fekvésére, az elidegenítő és szerző fél személyi körülményeire tekintet nél-

kül, — a törvényben megállapított eseteket kivéve —

megilleti az államot az elővásárlási jog és az ügylet tudomásulvételét az állami elővásárlási jog gyakorlása nélkül is meg lehet tagadni.

E rendelkezés hathatósan biztosítja a földbirtokpolitikai célkitűzések egységes irányítását és megvalósítását, egyben pedig megakadályozza azt, hogy valamely község határában más községbeliek engedély nélkül ingatlanokat szerezhessenek. A rendelet pontosan megállapítja azt is, hogy a szóbanlévő rendelkezések szempontjából kit kell állandóan más községben lakónak tekinteni.

oktalan, elaprózó, elsekélyesítő, pártgyártó önző üzletiessege lerombolta ugyan a magyar nép politikai egységét, de nem tudott hozzájárni népiünk történelmi erényeihez, mert azok sokkal mélyebb gyökereket voltak és maradtak, mint a felszínen ágáló egyéni meggyőződése. S akik a magyar parasztból, annak leggyözehtetetlen történelmi erényei miatt, alaptalan dühükből, a maradiság és szűkkeblűség gúnyt kiváltó figuráját alkották meg.

A magyar falut nem kritizálni kell, hanem megérteni. A magyar falu lényegében óriásit haladt. Történelmi erényei öntudatosultak benne. És ezért teljesen megérett arra,

hogy helyét a nemzet életében betöltse. És ez nálunk nem a kordivat követelménye, hanem belső történelmi fejlődésünk szerves továbbépülése. Nagy nemzeti gyarapodás ez. Mélyen erkölcsi gyökerű. Magyar történelmi és lelki, emberi fejlődés. Amelynek összhangjából bátran következtethetünk falvaink gazdasági s annak eszközeiben való megújulására, valamint az adott világtörténelmi eseményekben való méltó helytállására is. A magyar falu életében a nemzeti és emberi közvetlen cselekedetek élnek. Tetterős valóságban. Ez adja meg a falu korszerűségét s azon át nemzeti jelentőségét. KRISTÁLY ISTVÁN.

A HÁBORÚBAN SZERZETT INGATLANOK

A kártalanítási összeg megállapítására és kifizetésére vonatkozólag kimondja a rendelet, hogy az átengedésre kötelezettet a telepítési alaptól az egész becsérték, illetőleg a teljes haszonbér megfizetésével kell kártalanítani. A kártalanítási összeget bűzában vagy rozszban kell megállapítani aszerint, hogy az ingatlan főterménye a búza vagy a rozs. Az így megállapított összeg

felét az ingatlan birtokbavétele előtt pengőben kell kifizetni, míg a másik felét törlesztéses kötvényben kell kiegyenlíteni.

A 4 százalékos kötvényeket az Országos Földhitelintézet bocsátja ki. Ezekkel a kötvényekkel a birtokszerzők is törleszthetik az adósságot. A búzában vagy rozszban pengőre átszámításánál a hatóságilag megállapított ár, illetőleg, ha ilyen nincs, a pénzügyminiszterrel egyetértve a földművelésügyi miniszter által megállapított kulcs az irányadó. Ha az átengedésre kötelezett az átengedett ingatlan ellenértékét gyár-, bányá-, iparvállalatba akarja befektetni vagy megmaradt birtokán akarja a gazdálkodást belterjesebbé tenni, kérheti, hogy a kártalanítási összegnek kötvénnyel kiegyenlítő részét is készpénzben kapja meg. E kérelem tárgyában a minisztérium határoz.

Igen nagyjelentőségű szabálya a rendeletnek az, hogy a háborús időkben és a gazdasági válságok idején szerzett ingatlanok ellenértékét és haszonbérét — a jogtalan nyereség mérvéhez képest —

a valóságos s teljes becsérték-nél, illetőleg haszonbérnél alacsonyabb összegben is meg lehet állapítani.

ZSIDÓK ÉS NEMZSIDÓK TULAJDONKÖZÖSSÉGE

Fontos rendelkezést tartalmaz a rendelet a zsidók és nemzsidók közt ingatlan tekintetében fennálló tulajdonközösségek megszüntetésére is. A rendeletnek ez a szabálya biztosítja egyfelől, hogy az ilyen tulajdonközösségek megosztása a birtokpolitikai célkitűzéseknek megfelelően történjen, másfelől pedig biztosítja azt is, hogy

az ilyen tulajdonközösségek a jövőben ne akadályozzák a zsidók tulajdonában lévő eszmei hányadoknak birtokpolitikai célokra leendő felhasználását.

Az elmondottak világosan bizonyítják, hogy a szóbanlévő rendelet ismét jelentős lépéssel viszi előre a kormány földbirtokpolitikai célkitűzéseinek megvalósítását.

AZ ÖRDÖGI EXPRESSZ-CSOMAG

Így nevezték el Danieli egyik szenzációs számát, amely a közel háromórás műsor egyik kimagasló illúzió attrakciója lesz. Szinte elképzelhetetlen az a tökéletes kézügyesség, amellyel ezt a ragyogó illúziót bemutatja. De ki tudná felsorolni azt a végtelen bűvész és illúzió sorozatot, amelyekkel egyik ámulatból a másikba ejti a közönséget Danieli, a hindu maharadszák udvari varázslója. A csütörtök, péntek, szombati előadások iránt különleges érdeklődés nyilvánult meg városunkban, úgy, hogy ajánlatos a jegyekről idejében gondoskodni. Jegyelővétel mindennap délelőtt 10 órától 1 óráig, délután 4 órától 7 óráig a Szabadság-szálloda irodájában.

HALLÓ!

A német véderőfőparancsnokság kedd este kiadott külön jelentése szerint a Szovjetnek Vjazma környékén bekerített erői most már teljesen megsemmisültek. A Brjanszk körüli katlanokban is feltarthatatlanul tovább folyik a szovjeterők felbomlása. A hatalmas kettős csatában ejtett foglyok száma időközben 500.000-nél is többre emelkedett és óráról-órára növekszik. A keleti hadjárat megkezdése óta ejtett szovjetfoglyok száma már jóval túlhaladta a 3 milliót.

Helsinkiből jelentik: Amióta a finn csapatok visszafoglalták Karéliát, 33.000 karéliai tért vissza szülőföldjére. Becslések szerint még 50—60.000 ember letelepülésére van hely.

A német csapatok október 12-én a keleti arcvonal középső szakaszán gyors előnyomulás közben meglepetésszerűen lecsaptak egy még üzemben levő szovjet repülőterre. A repülőter személyzetét közelharcban leküzdötték és 13 szovjetgépet zsákmányoltak. Ezzel a német támadás megkezdése, tehát október 2-a óta ezen az arcvonalzakaszon a németek összesen 24 használható szovjetgépet zsákmányoltak.

Teheráni jelentés szerint az ottani brit követség közölte, hogy az angolok és a bolsevisták hajlandónak nyilatkoztak csapataikat Teheránból visszavonni. A szovjetcsapatok iráni főhadiszállását Tebriszbe helyezték át.

Német politikai körökben valószínűnek tartják, hogy a közeli napokban újabb lépés történik a német-francia viszony megszilárdulása terén. A Wilhelmstrassén ezzel kapcsolatban csak annyit mondtak, hogy a fegyverszüneti egyezmény keretében tervbevetett gyakorlati együttműködésről lehet csak szó.

Az alsóház keddi ülésén egy munkáspárti képviselő kérdést intézett Churchill miniszterelnökhöz a keleti hadihelyzet ügyében. Churchill erről a kérdéssel nem volt hajlandó nyilatkozni és csak annyit mondott, hogy ezt a kérdést az orosz főparancsnokságra kell bízni, amely a nagy csatát vezeti.

Filov bolgár miniszterelnök és közoktatásügyi miniszter szerdán délelőtt Budapestre érkezett. Délután megkoszoruzta a hősök emlékművét, majd kihallgatáson jelent meg Horthy kormányzónál. A késő délutáni órákban a miniszterelnökségi palotában megbeszélést tartott Bárdossy miniszterelnökkel. Csütörtökön a nemzeti muzeumban Hóman közoktatásügyi miniszterrel kicseréli a magyar-bolgár kulturális egyezmény megerősítő okiratait, majd Hóman miniszter átadja bolgár kartársának a magyar történelmi társulat díszoklevelét.

A horvát usztasa ifjusági vezetősége olaszországi tanulmányútról visszaérkezett Zágrábba. Az usztasa vezetők a sajtó előtt hangoztatták, hogy Olaszországban a legszivélyesebb és legősintébb fogadtatásban részesültek, amiben a két ország barátságának új bizonyítékát látják.

Keresztény porcellán-, üveg- és díszműszeküzlet

Befőttes üvegek!
Nagy raktár!
Bizalom tag!

Telefon: 24-12

Dr. Urvölgyi (Lovrics) András
Pécs, Király-utca 2. Városházépület.

Kivégeztek Ujvidéken 5 kommunista kémeket

Az Ujvidékre kiszállt budapesti m. kir. honvédtörvényszék mint rögtönítélő bíróság hét kommunista kém bűnyűjében tartott rögtönítélő főtárgyalást. A vádlottak névszerint Radujkov György ujvidéki szövőségéd, Varga Gyula ujvidéki szövőségéd, Kárász Pál ujvidéki szövőségéd, Kócsi János ujvidéki szövőségéd munkás, Pavlovics Vera egyetemi hallgató, Larkin Lajos ujvidéki vasöntősegéd és Klausz Rudolf ujvidéki textilmunkás a bácskai kommunista párt tagjaiként a kommunista szervezkedéssel kapcsolatosan az orosz szovjet érdekében katonai vonatkozású kémkedést is végeztek, továbbá rombolási, gyújtogatási és egyéb hasonló forradalmi cselekmények elkövetésére szövetkeztek.

A rögtönítélő bíróság valamennyi vádlottat bűnösnek mondotta ki a vádbeli hűtlenség büntetésében és köztételtől halálra ítélte el őket.

A honvéd vezérkar főnöke Pavlovics Vera halálbüntetését kegyelemből 12 évi fegyházra, Larkin Lajos vádlott halálbüntetését pedig 15 évi fegyházra változtatta át.

A többi elítélten a halálbüntetést szerdán reggel végrehajtották.

Kétségbeesett szülők és festvérek bucsuztak a megátalkodott gonosztevőktől

A honvéd hadbírószak szerdán délelőtt félkilenc órakor hirdette ki az ítéletet a hét kommunista előtt. Az ítélet kihirdetése után az öt halálra ítélt katonai teherautón a határvidéki zászlóalj laktanyájába vitték és ott helyezték el cellákban. Időközben értesítették az egyes egyházak papjait, hogy kilenc órára legyenek a laktanyában és lássák el utolsó vigasztalással a halálra ítélt kommunistákat. A halálra ítélték közül egy görög keleti szerb, egy református és három római katolikus volt. Így egy református, egy görög keleti és három római katolikus pap ment a laktanyába. A kivégzésről érte-

sültek a halálraítéltek hozzátartozói is, akik elmentek elbúcsúzni tőlük.

Féltíz órakor gépkocsi hajtott be a laktanya udvarába a nagy kivégzési négyesegbe és ebből kiszállt Hermann hóhér két segédjével. Ekkor felszólították a halálra ítélt hozzátartozóit, hogy távozzanak. Síró apák, anyák és testvéreik hagyták el a laktanya épületét, akiket gyászba borítottak a megátalkodott gonosz szellemnek, az emberiség megrontóinak sorába lépett fiaik. A halálraítéltek hozzátartozói közül egy sem marad a laktanya épületében, amikor az ítéletet végrehajtották.

A Vörös Fertő ujvidéki megtévelyedettjei

Pontosan háromnegyed tízkor elővezették Klausz Rudolfot, akit Ujvidék sportkörei eddig csak mint a legkiválóbb távfutó atlétát ismertek. Klausz arcán megátalkodott gonosszággal lépkedett a katonák között. 9 óra 50 perckor kivették alóla a zsámolyt, öt perc múlva az ítéletmester jelentette, hogy

az ítéletet végrehajtotta. Klausz halála 9 óra 59 perckor beállt.

Tíz órakor elővezették Kócsi Jánost. 10 óra 3 perckor kezdődött az ítélet végrehajtása, 10 óra 8 perckor Hermann ítéletvégrehajtó jelentést tett s az orvos 10 óra 17 perckor konstatálta a beállott halált.

Közben 10 óra 10 perckor elővezették a harmadik vádlottat, Kárász Pált. Kárász az ítélet kihirdetése után azonban megtört, imádkozni kezdett s amikor felment a zsámolyon, némán sírt. Az akasztófán jött rá, hogy milyen borzalmas, hazája elleni merénylet eszközéül szegődött el.

Nyolc perc múlva meghalt.

A negyedik vádlott, Varga Gyula a megátalkodott bűnös mintaképe volt, a halálbüntetést kétsze-

resen megérdemelte. 10 óra 22 perctől 10 óra 31 percgig tartott haláltusa.

Az utolsó elítelt Radujkov Györgye volt. Tíz óra 30 perckor nyakára tették a kötelet, négy perc múlva az ítéletvégrehajtó jelentést tett és 10 óra 42 perckor az orvos megállapította a halál beálltát.

A halalos ítéletek végrehajtása után az egyik római katolikus lelkész rövid beszédet mondott, amelyben fájó szívvel mondotta, hogy

a szovjet celszövők megtévesztő propagandája aljas módon rántotta magához a mélybe négy szerencsétlen magyar s egy szerencsétlen szerb fiatalembert. A szovjet agitátorok gazul használták ki őket, teljesen megméltelyezték a lelkiüket, az építő emberiség számára elpusztították őket s ezért meg kellett halniuk.

Kérte ezután a jelenvoltagek, hogy a kivégezettek bűnének enyhítéséért és Isten bocsánatáért imádkozzák el a Miatyánkot. A laktanya udvarán, a bitófák körül, minden ember áhitattal imádkozott az elhunytakért, akiket polipkarjival magához rántott és halálba küldött a Vörös Fertő.

Bevonultak a bácskai székely legények

Andrásfalváról jelentik: Az elmúlt vasárnap voltak a bevonulások és Andrásfalva székely telepesei község legényei is örömmel teljesítették legszentebb kötelességüket. Andrásfalváról Kelemen Ferenc, Juhász Fábrián, Kelemen Mihály, Sebestyén Vince, Palkó Balázs és Daradics Károly. Andrásföldjéről Kozma Szilveszter. Andrásmezőről pedig Fábrián József, Fábrián Márton (önkéntes), Juhász Péter és Palkó György vonultak be. Vasárnap reggel indult el velük a vonat, valamennyien örömmel, hangos nótaszóval szálltak fel és indultak el állomáshelyük felé, hiszen azért tértek vissza, hogy ne legyenek rabjai a románnak, hanem vitéz katonái és védői a drága magyar földnek. A bukovinai székely legények énekeltek akkor is, amikor Bukovinában kellett bevonulni, nótájuk azonban akkor szomorú volt, most pedig vidáman üdvözölték a behívó cédulájukat, amely legszentebb kötelességük teljesítésére szólította őket.

Ma csütörtök, holnap péntek, holnapután húzás!

Azonnal adja fel a pénzt, ha még részt akar venni az új magyar osztálysorsjátékon

Szegő Gyula

a m. kir. osztálysorsjáték főárusítója
KULA - Postafiók 17.

Nagy lakáshiány a horvát fővárosban

Hat hónap alatt hatvanezerrel szaporodott Zágráb lakóinak száma

Zágrábi jelentés szerint a horvát főváros lakóinak száma a független Horvátország megalapítása óta hatvanezerrel szaporodott. A szaporodás összefügg azzal, hogy Zágráb önálló állam fővárosa lett. A minisztériumok és egyéb magas hivatalok felállítását következében sok ezer tisztviselő került Zágrábba, akik természetesen családtagjaikkal együtt költöztek a horvát vidékről a fővárosba.

A lakosság nagymérvű szaporodása következtében érezhető lakáshiány mutatkozik Zágrábban,

hasonlóképpen nehézségekkel jár a lakosság élelmiszerezéssel való ellátása is. Igaz, ugyan, hogy a zsidókat kitérték eddigi lakásaikból és a legjobb esetben a város szélén utaltak ki számukra lakhelyet, azonban az így felszabadult volt zsidó lakások sem elegendők a Zágrábba özönlő tisztviselők és egyéb lakosság elhelyezésére.

A lakás- és élelmiszerek hiány radikális intézkedésre késztette Zágráb város vezetését.

Ezentúl nem ad letelepedési engedélyt azoknak, akiknek a fővárosban való tartózkodása nem feltétlenül szükséges. Ezeknek a bevándoroltaknak, ha mégis Zágrábban maradnak nem adnak élelmiszert jegyeket a jövőben és így nem vásárolhatak élelmiszert.

EVETOVICS szücs-szalónja, BUDAPEST, IV., Pelőfi Sándor utca 9, félemelet

Főzünk helyesen!

Unnepélyesen zárult az első ujvidéki zöldkeresztes főzőtanfolyam

Befejeződött az első ujvidéki „Zöldkeresztes élelmészeti tanfolyam”. Az ünneppéldével egybekötött záróvizsgát a Zöldkeresztes Egészségházban tartották meg előkelő vendégek és nagyszámu közönség előtt.



A megjelentek között volt dr. Kovách György m. kir. közegészségügyi főfelügyelő, dr. Soós Aladár egyetemi rk. tanár, a diatetikai intézet igazgatója, Walter ezredes, dr. vitéz Horváth Kázmér helyettes polgármester, dr. Molnár Gyula tiszti főorvos, a tanfolyam megteremtője, számos orvos és a leányegyesületek vezetői.

A teremben a közönség sűrű sorai között a tanfolyam hallgatói sűrűsödnek, tálcákkal, tányérokka és evőeszközökkel a kezükben és el-el tünekednek pillanatokra a szomszéd teremben, ahol izlésesen terített fehér asztalok várták az érkezőket. Az asztalok felett szemléltető táblázatok, amelyek a táblázat alá kerülő menü összetételét, vitamin és kalória tartalmát mutatják.

A Hiszekegy elmondása után dr. Novobáczky István m. kir. tiszti főorvos nyitotta meg a vizsgát. Üdvözölte a megjelent vendégeket és a hallgatóságot, majd ismertette a tanfolyam célját és jelentőségét. Ezután megkezdődött az elméleti vizsga. A tanfolyam hallgatói a vizsgáztató bizottság kérdéseire pontos és szakzerű feleleteket adtak és

bebizonyították, hogy teljesen tisztában vannak nemcsak a főzési, helyesebben konyhatechnikai dolgokkal és teendőkkel, hanem az anyagcserével, az ésszerűtlen élelmész káros következményeivel, az avitaminózissal, a konyhaedényektől előfordulható mérgezésekkel.

Tudják, hogy a táplálkozás lehet elégtelen, hiányos, erőt nem adó, tudják azt is, hogy

a helytelen táplálkozás folytán bekövetkeztet betegségek nagy részét diétával lehet gyógyítani.

A vizsga után dr. Kovách György m. kir. közegészségügyi főfelügyelő mondott beszédet, ismertette az okokat, amelyek miatt szükséges volt a népelelmész megszervezése. Rámutatott arra, hogy

hazánk népének élelmészése sok tekintetben hiányos és egyoldalú.

Ezzel magyarázható a nép testanyagának romlása és satnyulása. Ez nem csak a szegénység következménye, hanem javarészt az ésszerűtlen élelmész folyománya. Beszéde további során üdvözölte Walter ezredest és kérte, hogy katonai tesztől mint eddig, továbbra is támogassák a tanfolyamot.

A tanfolyam hallgatói nevében Horváth Erzsébet mondott köszönetet Varga Ida élelmészeti technikuskának, a tanfolyam vezetőjének és a város vezetőségének. Ezután dr. vitéz Horváth Kázmér helyettes polgármester jókívánságok közben kiosztotta a tanfolyam hallgatóinak a bizonyítványokat. A bizonyítvány kiosztás után dr. Soós Aladár egyetemi tanár ismertette, hogyan született meg a helyes népelelmész megszervezésének gondolata. Kifejtette,

nem bizonyos, hogy az, aki remekül tud főzni, kifogástalanul is képes családját élelmezni.

Végül a tanfolyam vezetője mondott záróbeszédet és beszámolt, amelyben közölte, hogy a tanfolyamon 15 katonaszakács és 23 polgári egyén vett részt.

A legközelebbi tanfolyamot a Darányi-telepen, a Hadnagy-utcában tartják meg.

Köszönetet mondott a tanfolyam vezetőinek és irányítóinak, dr. vitéz Nagy Miklós polgármesternek, dr. Novobáczky István m. kir. tiszti főorvosnak, dr. Klucka György városi tiszti főorvosnak és dr. Bauer József városi orvosnak.

Milyen lesz a világ 100 év múlva?

Mindenkinek lesz autója, háza és üveg-ruhája

Egy nagy amsterdami napilap nemrég körkérdésben tudakolta meg az ipar, gazdasági élet és tudomány képviselőitől, hogy milyennek képzelik a világot száz év múlva. A beérkezett feleletek, bár legnagyobb-



részt száraz szakemberektől származnak, érdekesség dolgában alig maradnak el Jókai híres „Jövő század regényétől.”

Mivel a hollandok elsősorban kereskedőnép, a feleletek legnagyobb része érthető módon a közlekedés problémáival foglalkozott. Egy öreg hajózási vállalkozó úgy vélekedett, hogy a gőzhajó 100 év alatt a személyszállításból teljesen ki fog kapcsolódni. A hajóforgalom kizárólag a teherszállításra szorítkozik majd, a személyforgalom pedig már kizárólag

csak légiúton fog lebonyolódni.

Amsterdam és Batávia között minden valószínűség szerint már 25 éven belül közvetlen repülőjáratokat fognak megindítani, még pedig természetesen közbeeső leszállás nélkül. A személyszállító gőzösök legfeljebb mint kiránduló és luxus-hajók maradnak meg.

A. Driessen mérnök, a holland királyi légiforgalmi társaság tudományos osztályának vezetője a repülés rendkívüli fejlődésével számol. A motor mint felesleges alkotórész

teljesen hiányozni fog,

a benzin közvetlenül a légsavak belsejében fog elégni és az égési gázok távozása hajtja majd a csavarokat.

A legtöbb gondot okozó kérdések egyike a legtöbb vélemény szerint az üzemanyag problémája lesz. A limburgi szénbányák volt főmérnöke, van Waterschoot doktor szerint a föld szénkészlete miatt egyelőre nem kell aggodni, mert néhány száz évig ez elég lesz, a földolajkészletre azonban különösen Oroszország és Szibéria várható nagyarányú iparosodása következtében a

BRISTOL SZÁLLODA

BUDAPEST

DUNAPARTON

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 7 P-től, két ágyas szoba már 12 P-től. ELŐZÉKENY KISZOLGÁLÁS

Az elméleti vizsga a Himnusz el-énekítésével ért véget, majd a gyakorlati rész következett. A vendégek a szomszédos terembe vonultak, ahol gyakorlatban is meggyőződést szereztek a tanfolyam hallgatóinak tudásáról. Vértápátóm, vérleves, kukoricás kuglóf és linzer, parajos sajtos metélt, főzélékpuding és egyéb ételek várták a vendégeket, akik

az ételek jóízű elfogyasztásával hitelesítették a tanfolyam eredményét.

adott kifejezést, hogy a jövő század városa sugárszerűen elhelyezett családi házakból fog állni, melyeket egy központi fekvésű telepről kisugárzott elektromos energiával fognak fűteni és ugyancsak központi-lag szabályozható légáramlatok útján friss levegővel ellátni.

Textil anyagokból készült ruhát száz év múlva már senki sem fog hordani, alapítja meg sokoldalú Driessen mérnök. A textil helyét a



papír és üveg foglalja majd el.

Ezek a ruhák olyan olcsóak lesznek, hogy a mosás gondjait is meg lehet majd szüntetni: az emberek naponként új ruhákat fognak felöltöni, amint Holland-Indiában a fehérneműt már most is csak egy napig hordják, a régi ruhákat a „szemetes” naponként elviszi s anyagukat a gyárak újból feldolgozzák.

Az orvosoknak nem lesz már más dolguk, mondja egy vezető orvos, mint hogy az élet tetszőszerinti meghosszabbításának problémáján törjék fejüket. A tüdőtuberkulózisnak 2041-ben nyoma sem lesz már és addigra talán

a reuma és rák kiirtása is sikerül

Ilyenformán a gyógyszerárak is pusztulásra vannak ítélve. Nagy munkával kiközpített gyógyszerészekre semmi szükség sem lesz, a néhány százbajjövő gyógyszer eladását a drogériák is elvégezhetik majd.

Az ügyvédekre sem fog jó világ járnai, gondolja egy jönevű holland ügyvéd, mert a mai benyolult perrendtartási eljárás lényegesen leegyszerűsödik, 800—900 paragrafus helyett a jövő század embere

legfeljebb ötvennel is beéri majd.

Az egyetemi jogi oktatást száz év múlva a középkori szórásalhasogatásokkal egy színvonalon álló értelmetlenségnek minősítik majd a történészek. Minden jogszabály olyan egyszerű, félreérthetetlen és gyakorlati lesz, hogy vitának már nem marad helye.

A holland tudósok és szakértők nézete szerint tehát száz év múlva mindenkinek lesz autója, családi háza, nem lesznek fűtési és ruhagondjai, nem kell orvossal és ügyvéddel sem bajlódni, arról az egy kérdésről azonban, hogy vajjon a jövő század embere boldogabb lesz-e, különös módon mindegyikük megfeleledkezett.

(m. n.)

— EZ AZTÁN A HIVATAL! A Colorádó állambeli Denver város vezetőse elrendelte, hogy a város közigazgatási hivatalában alkalmazott női munkaerők szépségük ápolása céljából hetenként kétszer kötelesek egy helybeli kozmetikai intézetben hivatalból megjelenni.

következő évszázadban már nem lehet számítani. Az üzemanyagot az összes nyilatkozók egyhangulag az atomenergiában jelölik meg. Az említett hajózási vállalkozó például a hajókat is úgy képzei el, hogy a fedélzetükön

tengervízátombontó-készüléket visznek magukkal.

Driessen mérnök a nagyobb repülőgépeknél is megvalósíthatónak tartja ezt a módszert, a kisebbeket pedig, véleménye szerint, valószínűleg a földről drótnélküli uton kisugárzott atomenergiával fogják hajtani. A repülőgép eszerint tehát tulajdonképpen repülő antennává válik.

Henri Mayer autószerelő szerint száz év múlva természetesen min-

denkinek lesz autója, éppen úgy, mint ma kerékpárja (Hollandiában mindenkinek van kerékpárja). Ezek az autók a tökéletes áramvonal jegyében fognak épülni és főkaalakjuk lesz.

Az ideális áramvonalas autókban az utasok természetesen nem ülnek, hanem a vezetőt sem kivéve — felelődni fognak.

Az állami rádiólaboratórium vezetője, dr. Koomans professzor tanársegédjével együtt meg van győződve arról, hogy a jövőben mindenfajta energiaszállítás drót nélkül, közvetlenül az éter hullámain fog történni. Ha a világ rájön majd egyszer a tervszerű gazdálkodás előnyeire, véli Koomans professzor tanársegédje, nem lesz akadálya annak, hogy a föld valamelyik pontján olyan energiasugárzó állomást állítsanak fel, mely az egész föld energiaszükségletét képes lesz ellátni.

Hupkes mérnök, a holland államvasutak igazgatója hasonlóképpen kitűnő fantáziáról tett tanúságot. Szerinte a gondolkodó agyban lefolyó bioelektromos áramokat is fel lehet majd esztergálni autók hajtására használni. Az autótulajdonosoknak tehát egyszerűen csak

gondolkozniuk kellene vezeték közben,

egyenergiájukat az autók megfelelő szerkezettel felfogná és hatóerővé változtatná.

Az építészeti képviseletében W. A. Maas mérnök annak a véleménynek

HIREK

— ÜGYELETES SZOLGALAT ÚJVIDÉKEN OKTÓBER 11-TŐL 18-IG. Ügyeletes orvos: Dr. Kezes Béla, Szigligeti Ede-utca 31. szám, telefon: 28—90. Ügyeletes gyógyszerész: Grossinger Károly Mussofini-út 30. sz., telefon: 27—40 sz. és Popovits István, II. Rákóczi Ferenc-út 124. sz., telefon: 33—74 szám. Mentők és tűzoltók: Andrásy-utca 12. sz., telefon: 33—22 sz.

«(★★★)»

— Dr. Fernbach Péter főispán tisztelgő látogatása a kalocsai érseknél. Dr. apatini Fernbach Péter, Újvidék főispánja tegnap elutazott. A főispán szerdán Kalocsán gróf Zichy Gyula kalocsai érseknél tisztelgő látogatáson jelent meg. Kalocsáról Budapestre utazik a főispán hivatalos ügyek elintézésére és pénzeket tér vissza ismét Újvidékre.

— Újból megalakult az újvidéki Vadásztársaság. Az újvidéki Vadásztársaság a háború miatt megszűnt működését és minthogy a fegyvereket be kellett szolgáltatni, mindezt ideig nem is fejtett ki tevékenységet. Most aztán az újvidéki vadászok ígéretet kaptak arra, hogy a vadászfegyvereket rövidesen visszakapják s így az egyesület is újból megalakult. Diszelnöke dr. apatini Fernbach Péter főispán, elnök Grossinger Károly, alelnök Drach Lajos, titkár Dusszing Alfréd, fővadászmeister Szilágyi Imre és Stengel Károly, pénztáros Irsay József, ügyész dr. Derner Richárd, orvos dr. Klucka György. A felügyelő bizottság tagjai Tiefenbach Rudolf, Rieszter Ferenc és Hegedűs István. Ezenkívül kijelölték a választmány tagjait is.

— Születés, házasság, halál Zomborban. A legutóbbi 14 napban 10 leány- és 4 fiúgyermek született Zomborban. Házasságot kötöttek: Hilbert János és Knapek Anna, Serkó Ferenc és Herczog Mária, Stefkó János és Pálcs Mária, Sipőcz József és Konyovics Ilona, Szabó József és Bleszics Antónia, Masirevics György és Zéhner Anna, Heiszler József és Dulics Mária, dr. Guttmann Jenő és Sztrilics Ilona, Maunits András és Mijics Sztaniszlava, Vukovics István és Mamuzsics Cecília, Terzin György és Kecics Emilia, Kubatov István és Lehota Anna Erzsébet, Lengyel Ferenc és Volk Rozália, Dédics Dávid és Janyatovics Johanna, Mátics Milorád és Krevenka Ilona. Elhunytak Raics János 86 éves, Szlávkovics Emil 64, Mozer Magdolna 88, Dudás Sándor 72, Andrasev Ivánné 31, Vrdoljak Paulina 1, Butkovics Amália 62, Belyanszki Lyubomirné 53 éves, Zurkovics Lyubomir 9 hónapos, Doisi János 17 éves, Dropka Andrásné 39, Donics Antal 6, Dédics János 66, Ribarov Milovánné 66, Sokcsics Sándor 37, özv. Csuvárdics Sándorné 61, özv. Krajninger Istvánné 69 éves, Cvejics Tihamér 12 napos, özv. Lugomerszky Emilné 78 éves, özv. Lajos Fülöpné 58, özv. Dodics Sándorné 89, özv. Cucits Bogdáné 49, Glavaski Veszelin 56, Mijics Emil 69, Ujváry Antal 64 és Gradinac János 49 éves korában.

Bácskai kézigránátrejtegelők a szegedi bíróság előtt

Szegedről jeentik: Siasics Voin 48 éves óverbázi napszámos és Pavlov Avram 33 éves alsókaboli napszámos robbanószer jogosulatlan tartása által elkövetett bűntettelt vádolva került tegnap a szegedi törvényszék elé.

Siasics a tárgyaláson vallomásaiban elmondta, hogy ez év májusában a Duna töltésén egy szerb kézigránátot és egy lőfegyvert talált, amit hazavitt és

a padlásán rejtett el,

mert szerb létére nem merte beszovalgatni a magyar hatóságoknak. Augusztusban meglátogatta Pavlov nevű ismerőse, aki megtalálta a kézigránátot a padlásán és elvitte magával Újvidékre.

Neki azt mondta, hogy a kézigránáttal halászni akar a Dunában. Egy ízben Pavlov, amikor az utcán vitte a gránátot, véletlenül el ejtette, a járókelők észrevették és átadták a rendőrnek. Miután az-

nap Újvidéken a hadbíróóság több halálos ítéletet hozott, jogosan feltételezték róla, hogy

a hadbíróóság tagjai ellen akart kézigránátos merényletet elkövetni.

Megindult a vizsgálat és ennek alapján mindkettőjüket beszállították Szegedre, ahol Siasicsot az ügyészség előzetes letartóztatásba helyezte.

A tárgyaláson a két vádlott védekezésében előadta, hogy nem akartak semmi rosszat a rejtegetéssel. Magyarul nem tudnak, így nem volt tudomásuk sem a statáriumról, sem arról a rendelkezésről, mely szerint a lőfegyvereket és robbanóanyagokat be kell szolgáltatni. Különben sem merték, mert féltek a magyar hatóságoktól.

A bíróság Siasics Voint jogerősen egyévi, Pavlov Avramot 8 hónapi börtönbüntetésre ítélte.

HATÁSOS AMERIKAI TÁMOGATÁSRÓL NEM LEHET SZÓ

Washingtoni politikai körökben általában csak biztató gesztusnak tekintik Roosevelttől hétfői nyilatkozatát, amely szerint a lehető leggyorsabban hadianyagot szállítanak a Szovjetnek. Az amerikai rádió kijelentette, hogy hatásos támogatásról egyhamar nem lehet szó. Moszkvát a Szovjetnek azzal kell védenie, amije van. Mások emlékeztetnek arra a táviratra, amelyet Roosevelt tavaly június hó 15-én Reynaud francia miniszterelnökhöz intézett s amelyben biztosította, hogy Amerika annyi löveget, repülőgépet és löszert küld Franciaországnak, amennyit csak lehet és ameddig csak Franciaország ellenáll. Nyolc napra rá Franciaország elesett.



— A KÉPVISELŐHÁZ JÖVŐ SZERDÁN ÜLÉST TART. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A képviselőház október 22-én déli 12 órakor a további teendők iránti intézkedés céljából ülést tart.



Nómet aknakeresők fényjelekkel érintkeznek.

(Foto RDV)

A bulgáriai szovjet-ügynökök felszerelése

Szófiából jelentik: A szófiai rendőrgazgatóság érdekes kiállítást rendezett. A kiállításon a Bulgária fölött ejtőernyővel leugrott és a tengerparton kitett, körülbelül negyven szovjetügynök felszerelését mutatják be a nagyközönségnek. A kiállított tárgyak között szerepel

három gumicsónak is, egyenként kilenc ember befogadó-képességgel.

Egy-egy ügynök átlagos poggyásza 100 kilót nyomott. A poggyásokban puskák, revolverek, minden egyes fegyverhez 350 töltény, pokolgépek, kézigránátok és hagyhatós robbanószerkezetek voltak. A kiállított tárgyak között látni egy egészen modern és az Egyesült Államokban készült rádióleádozó készüléket, valamint

tíz miniatűr vevőt.

Az ügynökök pompásan felszerelt ruházatát is cipelték magukkal, és pedig úgy téli, mint nyári ruhadarabokat. Nagy felháborodást keltett a kiállítás valamennyi látogatójában az a néhány kiállított ampulla, melyekben egyik-másik ügynök tífusz-bacillust vitt magával.

— Bácsföldváron is megalakult a Mansz helyi fiókja. Vasárnap délután nagy érdeklődés mellett a Keresztes Egyletben megalakult a Mansz helyi fiókja. Az alakuló gyűlésen megjelent leánya kíséretében a Délvidéki Mansz szervező elnöknője is, Nedeci Ruttkay Lászlóné és hosszabb beszédben kimerítően ismertette a szövetség célkitűzéseit. Ezután felhívására kimondották a szövetség fiókjának megalakítását és egyhangulag a következő tisztikart választották meg: Elnök Szép Gyuláné, alelnök Buzogány Mátyásné, titkárnő és jegyző Antal Lászlóné, pénztárnokok Tényi Mihályné, özv. Pecsénka Sándorné és Botka Józsefné. Gondnok özv. Mayer Jánosné. A leánykör elnöke Klinóczky Pannika. Választmány: ifj. Antal Sándorné, Bori Istvánné, Buttás Pálné, dr. Horváth Lajosné, Koncz Istvánné, Pintér Józsefné, ifj. Sirovicza Ferencné, Surján Jánosné, Szép Lajosné és dr. Varga Lászlóné.

BESZÁMOLÓ AZ ŐSZI DIVATRÓL

Beszámolóm így szól rövidre fogva: Rövid még mindig a divatos szoknya, Habár egy kisse hosszabb, mint volt nyáron, De csak oly hosszú, hogy épp meg ne ártson. A napok nyáron sportolással teltek, Űszel vezetnek hát a sportmodellek. (Hová vezetnek? arról nincs jelentés, S amíg nem sejtöd, addig vagy szerencsés.) Nyáron a sportnő vizen úszva átkel, Az őszi sporthoz néki új kabát kell Raglánszabáchan, keskeny félgallérral, Mely nem jobb s nem bal, inkább féljobb s félbal. Alatta, persze, blúz simul a testhez, A divathölgyön gyönyörűen fest ez, Mert színes, mint a virágokkal telt rét, S figyelmet kelt az erős színellentét. Lila alaphoz sárga szín illik, Még a barátónk is azt mondja: „így sárga” Pedig, ha sikket s tetszetőset lát ott, Lilaszín arca kap majd sárgaságot. A divat illón így rí le arcáról, Hisz ősszel még a falevél is sárgul. És téltre jön a sok prémköltemény, De erről külön verset költök én.

FANYAR TÓBIÁS

— Halálozás. Hosszú és kínos szenvedés után 44 esztendő korában elhunyt Ujvidéken Wiligorszky Emil postai főellenőr. Az elhunytat Ófutrakra szállították és ott helyezték örök nyugalomra szerdán délelőtt.

— Változások a kulai járás jegyzői karában. A kulai járás főszolgabírája az Ujverbászra kinevezett, de állását el nem fogadott Csepesányi István közigazgatási jegyző helyébe Jakob Lajos Kucorára kinevezett vezető jegyzőt rendelte ki közigazgatási jegyzőnek, helyébe Pleitl Lajos Kiskérre kinevezett vezető jegyzőt nevezte ki Kucora vezető jegyzőjévé, míg Kiskér községhez vezető jegyzőnek Bruszt János óverbácsi lakost rendelte ki. Ujverbász közigazgatási aljegyzője Riedlinger Gyula lett. Nübl József Ujverbászra kinevezett adóügyi aljegyző mégis elfogadja állását és hivatalát rövidesen át is veszi.

Ha Pestre jön,
ne mulassza el eladó **brilláns ékszereit**
Krisztof-tér 2. 1/3. sz. alatt 12—2 óra között
megmutatni. Telefon: 182-647.

— Lopott triciklin akarták körüljárni a világot. Budapestről jelentik: Rozsnyói Gyula 21 éves budapesti pékségéd két társával triciklit lopott. A lopást észrevették és motorkerékpáros rendőr vette üldözőbe őket. Rozsnyóit elfogták, két társa megszökött. Az elfogott tolvaj kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy híresek akartak lenni és triciklin akarták bejárni a világot.

— Bácsandrásfalvából Andrásfalva. A belügyminiszter Bácsandrásfalva telepes község nevét Andrásfalvára változtatta.

— Motorkerékpáros betörőhajsza Budapesten. Bodó Ferencné budapesti lakost ez év tavaszán egyik albérlője meglopta. Az aszszony kedden délután a Magdolnautcában felismerte a tolvajt és elfogta. A tolvaj azonban kitepte magát Bodóné kezéből és menekülni próbált. Már-már egérutat nyert, amikor egy motorkerékpáros rendőr üldözőbe vette és elfogta.

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

— Sineken fognak járni a budapesti autóbuszok. Megírtuk, hogy a gummiabroncs beszerzési nehézségek miatt korlátozzák Budapesten az autóbuszforgalmat. A forgalom csökkentését öt részletben hajtják végre. Szó van arról, hogy az autóbuszokat vaskerekkel látják el és azok a jövőben mint sinautóbuszok közlekednek.

— Két villamosbaleset a fővárosban. Budapesten szerdán két súlyos villamosbaleset történt. Az Aréna-úton egy villamos elütötte Szabó Ferenc 35 éves munkást. A villamos több méteren keresztül magával vonszolta a munkást és mire megállt, Szabó már halott volt. A másik szerencsétlenség a Bécsi-úton történt, ahol egy villamos összeütközött egy teherautóval. Az összeütközés következtében a teherautó felrohant a járdára és elütötte Kiss József portást. Rajta kívül Berecs János villamosvezető is súlyos sérüléseket szenvedett.

OKTÓBER 16

1919—1941

1918. ■ IV. Károly király kiáltvánnyal fordult népeihez és közölte elhatározását, hogy az osztrák-magyar monarchiát és a benne lévő népeket, kivánságának megfelelően, szövetségi állammá alakítja át. De ez az intézkedés sem állíthatta meg a szétesést. Ugyancsak ekkor hadparancsot is adott ki, melyben a haderővel közölte elhatározását: „Ausztria népeinek kivánsága szerint nemzeti államok alakulnak s ezeket az államokat egy szövetségi állammá fogjuk össze... Ebben a jelentőségteljes pillanatban a hadsereghez és a flottához fordulok. A ti soraitokból hűség és egység oszthatatlanul foglalta egybe velem minden nemzet fiait... Megrendíthetetlen az én bizalmam...” — Ebből a hadparancsból tudtuk meg mi harcoló katonák, hogy eljött a vég kezdete. A manifesztum folytán Wekerle miniszterelnök a Házban kihirdette Magyarország teljes függetlenségét és a hazánkba már évtizedek óta óhajtott personál-unió létrejöttét; Wekerle még hozzáfűzte mindezekhez, hogy ennél fogva az országnak politikailag, katonailag és gazdaságilag teljesen önállóan kell most már berendezkednie.

1922. ■ Külügyminisztériumunkban megkezdődtek Magyarország és Csehszlovákia között a gazdasági tárgyalások.

1927. ■ Budapesten háromnapos katolikus nagygyűlés kezdődött.

1929. ■ A Graf Zeppelin átrepült Budapest felett. — A barcelonai világiállításán a magyar képzőművészek két aranyérmel, két „megtisztelő megemlékezést” és tíz más kitüntetést nyertek.

1930. ■ Hevré a „Viktoire” hasábjain, Romain Rolland pedig a „Volonte”-ban az általános békerevízió mellett foglaltak állást.

— A kecskeméti ref. tanítóképző felavatása.

1931. ■ Amerika képviselője megjelent a Népszövetség ülésén.

1932. ■ A budapesti Nemzeti Színház vezetésétől megvált Hevesi Sándor helyébe Márkus Lászlót nevezték ki.

1933. ■ Titulescu Balkán-blokk megalakításáról tárgyalt Ankarában.

1934. ■ A nagyszalontai állami iskolában beszüntették a magyar nyelv tanítását.

1935. ■ Olaszország annektálta és elfoglalta az abesszin tartományokat.

1937. ■ Franciaországban a jobboldali pártok akciót indítottak, melynek célja a közép Dunavölgy kérdésének rendezése.

1940. ■ XII. Pius pápa fogadta a Rómában tartózkodó magyar leventéket, kikhez magyar nyelven szólt.

— Ó — S

E héten
filléres szakácskönyvek
Tekintse meg kirakatainkat!
GLOBUS KÖNYVESELT,
II. Rákóczi Ferenc ut 42.

— Ingyenes munkaközvetítés! Munkát kaphatnak: a M. Kir. állami Munkaközvetítő Hivatalnál, Vak Bottyán-u. 2 (volt Munkás börze épülete) Telefon 26-94. Férfiak: 1 tisztviselő, 1 gyors és gépiró, 1 kovács, 3 fémcsiszoló, 1 villómotor-tekercselő, 1 órás, 1 cserépkályhás, 2 asztalos, 1 bognár, 1 szövő, 1 szabó, 2 cipész, 1 cukorkamester v. segéd, 1 mézesbábos, 1 ostyakészítő, 4 kőműves, 2 kifutófiú, 1 famegmunkáló gépmunkás, 1 autogenhegesztő, 3 vasesztengályos, 6 bányász (vájár), 1 bádogos, 1 orvosi műszerész, 20 téglaverő, 1 szűcsvarromunkás, 1 szűcs szabász, 1 pőszölő, 1 kekszütő mester, 1 gyalus, 8 kendertilloló, 10 napszámos. Nők: (háztartási alkalmazottak) 2 gyors és gépirónő, 1 fodrászlány, 1 szakácsnő, 3 mindenes főzőasszony, 2 mindeneslány. Tanonchelyek: 1 fodrászlány, 1 bádogos, 1 műszerész, 2 kályhás, 1 órás, 1 bognár, 1 szabó, 1 cukrász, 1 kovács. Állást keresnek: Tisztviselők: 23 férfi, 27 nő. Ipari szakm.: 138 férfi, 6 nő. Ipari segédm.: 101 férfi 214 nő. Tanoncok: 7 fiú, 1 lány.

— Kettős öngyilkosság egy budapesti szállodában. A budapesti Corvin-szálloda egyik szobájában a függőnyszínóra felakasztva holtan találták Bagóti Zoltán 26 éves gépkocsivevőt és özv. Varga Gyulánét. A hátrahagyott búcsúlevelekből kiderült, hogy közös elhatározással öngyilkosságot követtek el, mert a fajvédelmi törvény rendelkezései értelmében nem köthettek házasságot. Az özvegy ugyanis zsidó származású volt.

— Az ujvidéki Beltéri Katolikus Kör szokásos csütörtöki vacsora utáni társasösszejövetelét ismét megtartja. Cigányzene is lesz. Kérjük a kör tagjait, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg ezen a társas összejövetelen.

— Búcsú Bácsandrászálláson. Bácsandrászálláson vasárnap, október 21-én, búcsú lesz Szent Teréz tiszteletére. Ez alkalommal Páter Pallos Ambrus tart ünnepi szentmisét, az énekkart pedig Sebestyén Ádám andrásfalvi kántor fogja vezényelni.

Fűző,
melltartó, gyógyfűző szalómat Ujvidéken, az Alkotmány utcából a Templom utca 3 szám alá (a Katolikus Portából benyíló utcába) helyeztem át.
STROMMER fűző szalón

— Elfogták a tanyavilág híres betörőjét. Baráth János martonosi születésű 44 éves rovottmultu egyént a csendőrség hosszas nyomozás után ártalmatlanná tette. Baráth a csendőrségen megtört és bevallotta, hogy az utóbbi időben a tanyákon 12 helyen követett el betörést és rengeteg árut össze lopott. Az elrablott dolgok közt van dunna, zsír, szalonna, sonka és ágynemű. A csendőrség a napokban befejezi ez ügyben a nyomozást és a tolvajt átadja a szabadkai törvényszéknek.

— Meggyilkolta fiát egy bányász. Tatabányán megdöbbentő gyilkosság történt. Galuszka János 64 éves bányász összeverekedett 33 éves József nevű fiával és azt megölte. A gyilkos apát a csendőrség letartóztatta.

Cook mester idegszanatóriuma

Az amerikai New Jersey államban, a szép és ősi indiánnevű Nopateoni tó partján, egy bizonyos Cook nevű úr nem mindennapi házat épített. Cook úr alig várta, hogy háza elkészüljön és előre örült annak, hogy mennyit fog majd mulatni ismerősei és barátai rovására. A ház egész berendezése ugyanis kizárólag a látogatók bosszantását szolgálta. A telefon vizet fecskendezett annak arcába, aki használni akarta; ha valamelyik helyiségben vízescsapot nyitott ki valaki, hirtelen szirénázás rémitette meg vagy esetleg lövés dördült el füle mögött; a karosszékek használata sem volt egészen veszélytelen dolog, mert vagy kipenderítette titkos rugó a gyanútlanul leülni készült, vagy pedig a földön találta magát még mielőtt egyebet tehetett volna.

Ahol az ember sőt sejtett, ott egész bizonyosan cukor volt; a sajtóról kiszült, hogy gumi; a melegvízcsapból hidegvíz folyt; a kenyér apró morzsákká vált, ha hozzányúlt valaki; a hálószobákban mesterséges szellemek tanyáztak, a kertben pedig a virágoktól a gyümölcsökig minden, még a golfpálya is hamisítvány volt. Cook úr valószínűleg még sokáig örült volna buta tréfáinak, ha egy szép napon eszébe nem jut, hogy éppen azt a barátját tréfálja meg, aki háza szellemes berendezésénél segítségére volt. A rászédett barát azonban bosszút esküdött és egy alkaommal, amíg Cook úr a városban tartózkodott, behatolt a házába és egy csomó uj és váratlan „javítást” eszközölt a berendezésen. A hatás olyan frappáns volt, hogy Cook urat „aki nem birta elviselni legyőzetését, súlyos idegmegrázkódatással kórházba kellett szállítani.

Tisztítsa
meg szervezetét a belekben felhalmozódott salakról, ha nincs is éppen székrekedése
Jó tisztító hashajtó a **DARMO**

— MAHE hírek. Felhívom az összes Magyar Haditengerészeti Egyesület tagjait, hogy csütörtökön okvetlen megjelenni szíveskedjenek a Maros-vendéglőben. — Elnök.

— A hazatért Délbaranya lakói ötletes jelszóra figyelték fel Pécsen. Ez a jelszó: „Heinemann ruha teszi az embert!” A Heinemann-cég vilámháborús gyorsasággal robgott be a vásárlóközönség bizalmába és szeretetébe. A bizalom oka az az elismerten jó minőség, mely minden Heinemann árucikk jellemző tulajdonsága, a szereteté az a lelkiismeret, mely minden bevőjükkel szemben megnyilvánul. Figyelemreméltó karriert futottak be a Heinemann-fivérek, akik egy kis faluban, Váralján, indultak el pályájukra és pár évi szorgalmas munka után megnyithatták üzletüket Pécs szívében, azon a helyen, ahol évtizedekig állt a Kohn Hermann cég üzlete. Igazi keresztény szellemben vezetett üzletükkel a pécsi és baranyai közönséget hamar meghódították, úgy, hogy ma a Heinemann cég Pécs kész ruha és textilszakmájának vezető üzlete. Széchenyi-tér 7. számú, áruháznak is dicséretére való áru-raktárában a legnagyobb választék várja a baranyai háromszög igényes lakóit, úgy férfi, mint női és gyermek ruhákban, szövet és ing anyagokban és mindennemű textilárúban. Budapesten megnyíló angróüzletük is a szakma vezető cége lesz! — D. P. 9390

Szederlevelet,

Málna-, alma- és cseresznyelevelet, továbbá csipkebogyót (Vadrózsagyümölcsöt-Hoessedlit) kimagozva vagy egészben, száritva minden mennyiségben magas áron VÁSÁROL A

PANTODROG MAGYAR GYOGYNÖVENY RESZVÉNYTÁRSASÁG

Budapest, IX., Ferenc-körút 33 szám

— **AZ ÚJVIDÉKI KATOLIKUS NÖEGYLET** csütörtökön d. u. 5 órakor tartja meg a Katolikus Otthonban szokásos kávédelutánját. Vendégeket szívesen látnak és kéri a tagok minél nagyobb számban való megjelenését.

— **Bácsfeketehely országzászlót** avat. Október 31-én avatják fel Bácsfeketehelyen a kunhegyesi református egyházközség által felajánlott országzászlót, ünnepélyes külsőségek között. Bácsfeketehely község lakosságának zöme, tudvalevőleg Kunhegyes községből költözött a Délvidékre. Az emlékmű bizottság Agoston Sándor református püspök és Péterfia János községi főjegyző vezetésével megtette a szükséges intézkedéseket, hogy úgy az országzászló, mint az ezzel kapcsolatos hősök emlékművének leleplezése mellett keretek között történjenek meg.

— **Meghívó.** Az újvidéki „Cecilia” egyházi énekkar összes tagjait kérem, hogy a ma csütörtökön este fél 8—fél 9-ig tartandó énekórára eljönni szíveskedjenek. Új fellépés előtt állunk, mindenki jöjjön el! — Kar-nagy.

— **Óbecsei hírek.** Óbecsén október 20-án zeneiskola nyílt. A felvételi vizsgákat október 17 és 18-án tartják. A zeneiskola tanszakai: Zongora, hegedű, ének, zeneszerzés. Beiratkozni lehet október 25-ig a Magyar Népkörben délután fél 2 és 3 óra között. — A szegedi kereskedelmi és iparkamara október 20-án délután 5 órai kezdettel ismeretterjesztő előadást rendez az óbecsei ipar-terület nagytermében. Az előadó Kallós Elek kamarai adóügyi előadó lesz, aki az adózásról beszél.

Zenta zászlójával vesz részt a szabadkai Katolikus Legényegylet ünnepén. Zentáról jelentik: A szabadkai Katolikus Legényegylet október 26-án nagyarányú ünnepségek keretében rendezte meg tagavató és házavató ünnepét. A zentai Katolikus Legényegylet testületileg vesz részt a magasztos ünnepen, sőt magával viszi azt a zászlót is, amelyet a szegedi Katolikus Legényegylet ajánlódokoztak Zentának az anyaországba való visszatérés öröme.

Az újvidéki Római Katolikus Jótékony Nöegylet rendezte Rozs Mária hangversenyt. Rozs Mária ének-művésznő újvidéki hangversenyéről írt beszámolómba elírás folytán hiba csúszott. Helyesbítésül közöljük, hogy a hangversenyt az újvidéki Római Katolikus Jótékony Nöegylet rendezte. A dalok jórészét Horváth Mátyás cigányzenekara kísérte kitézően.

ESK AZ ESŐ (Népdal-változatok)

Felleg borult az erdőre,
Megeredt az ég esője.
Ha ruhában van, ha pöre,
Megázik az ember bőre.
Esik eső karikára,
Az esőnek nincs határa;
Esik füre, esik fára,
De fölmeleg s szén s fa ára.
S mert most nincs Noé bárkája,
Felmászunk az árlétrára.
S mindenki ott ülve várja,
Mig eláll az eső árja.

FANYAR TOBIAS

ZENE FILM SZÍNHÁZ MŰVELŐDÉS MŰVESZET IRODALOM

Keresztesi Sándor bucsufellépése hétfő este az újvidéki „Szabadság” szálló színháztermében

Mint már jeleztük Keresztesi Sándor az ismert, népszerű magyar kisebbségi színész előnyös feltételek mellett leszerződött a szegedi Városi Színházhoz. Október huszadikán, hétfő este a Szabadság-szálló színházában az újvidéki közönség volt kedvenceinek fellépésével zártkörű kabaréest rendez Keresztesi. Az előadásra mindenkit elvár, akiket az elnyomatás hosszú éveit alatt egy-egy nagyszerű szerepével, rendezésével felvidított, szórakoztatott.

— Szeretném, ha a bucsufellépésem sikerülne — mondta Keresztesi a szerkesztőségben. — Mint kisebbségi magyar színész, tudják jól, máról-

holnapra éltünk és így a „garde-rob”... hogyis mondjam... na, igen... „kiegészítésre” szorul... Ezért is rendezem ezt a bucsufellépést! Be kell szerezniem a legszükségesebbeket, hogy kedden álléphessem a szegedi Városi Színház küszöbét. Hiszem, hogy sokan elfognak jönni. Ha csak egy kis része lesz ott azoknak, akik pirosra tapsolták a tenyerüket valmikor, akiket megnevettettem: meg leszek elégedve!

Az előadást terített asztalok mellett tartják meg. A műsorban pedig „cavalcade”-szerűen vonul végig az elnyomatás éveit kimagasló sikerjeinek egy-egy gyöngyszeme.

««(III)»»»

Kultúrest az újvidéki Református Olvasókörben. Az újvidéki Református Olvasókör Ifjúsági Kultúr-szakosztálya mint minden csütörtökön, e hó 16-án, csütörtökön este fél kilenc órai kezdettel is kultúrestet rendez a Református Olvasókörben. Előadást tart dr. Léh Tibor közjegyző „Háborús emlényeim” címen. Csizmár Juliska, Fülöp Mariska, Fülöp Zoltán, Gógós László, Kurucz András és Oláh Imre szavalnak. A csütörtöki esteket — amelyek kultúrestemény számba mennek — az újvidéki közönség már nagyon megszerette és nagyszámban látogatja. Úgyhogy ez alkalommal is telt ház fogja meghallgatni az érdekesnek ígérkező időszerű előadást és a szavalatokat.

A Délvidéki Konzervatórium a hangverseny évad megnyitása alkalmából a Beltéri Katolikus Kör nagytermében október hó 25-én szombaton este fél 9 órai kezdettel hangversenyt rendez. A hangverseny védnöke Krámer Gyula a DMKSZ. elnöke. Fellépnek Sztankai Lajos zongoraművész és Bisztriczky Tibor hegedűművész. Mindkét budapesti művész országos és külföldi viszonylatban is elsőrangú. A hangversenyre jegyek kaphatók a Délvidéki Konzervatórium helyiségében (Horváth Miklós sugárút 3. I. em) és Ábrahám János könyvkereskedésében (Mussolini-út).

Felhívás

Felkérem az újvidéki Filharmónia alant felsorolt, eddig jelentkezett tagjait, hogy f. hó 17-én, pénteken este 8 órakor a Délvidéki Konzervatórium helyiségében (Horváth Miklós sugárút 3. I. em., feljárt a gr. Teleki Pál utcáról) hangszerrel együtt próbán megjelenjen szíveskedjenek.

Andrée Dezső, Balázs Géza, Banyanin Jócó, Blum Lajos, Dácz Károly, dr. Dömötör N., Dusánovics Káthe, dr. Fischer Ferenc, Gera István, Holik N., dr. Horváth József, Hósek Ferenc, Hozspodárszky Nándor, Kerekes Tibor, Keszler Tibor, Kiss Kálmán, Kovács József, Lamneck Ferenc, Litvay Lajos, Mayer N., Mijatovics János; Miklós Ferenc, Nagy Lidia, Németh Jenő, Nésin Milorád, Oláh Gyula, Onody István, Papp István, Patiera Frano, Reyer Fülöp, Rózsa Ferenc, Scheer Ferenc, dr. Spitz Jenő, Similetsikov Fedor, Szedaecsek Lajos, Szegedi Sándor, Szervánszky Jenő, dr. dukai Takách Kálmán, Tóth Antal, Tursits Imre, Muger N., Vitéz István, Vojtechovszky Jarosláv, Volkorez Miklós, Vucskovics Vászó.

A felhívás vonatkozik azokra a zenekedvelőkre is, akik a felsoroltak közt nem szerepelnek.

Filipán Jakab.

««(III)»»»

Szombaton műsoros est az újvidéki Daloskörben

A TISZTA JÖVEDELMEK AZ ANYA ÉS CSECSEMŐVÉDELMI AKCIÓN ÉS A KÖZMŰVELŐDÉSI SZÖVETSÉG TÉLI SEGÉLY AKCIÓJA JAVÁRA FORDITJAK

Az újvidéki Polgári Magyar Daloskör női szakosztálya úttörő munkát végzett Újvidéken a szegény anyák és csecsemők segélyezése terén. Május óta gondoskodik a szegény anyákról és csecsemőikről és a szükséges babakelengyvel ellátja őket. Mindez természetesen sok pénzbe kerül, amit a Daloskör női szakosztálya csak úgy tud biztosítani, ha a nagyközönség is segítségére siet. Ezért rendez táncos társas összejöveteleket és most szombaton este megrendezi első műsoros estjét is.

A Daloskör női szakosztálya válogatott jó műsört állított össze, hogy a közönség minél jobban érezze magát a szombati műsoros esten. A terített asztalok mellett megtartott műsoros est lepergése után tánc következik.

Vasárnap délután négy órától nyolc óráig teadélután rendez a Daloskör női szakosztálya ugyancsak csecsemővédelmi akciója és a Köz-művelődési Szövetség téli segélyakciója javára.

««(III)»»»

Giricz Pál délvidéki nótaszerző budapesti sikere. Budapestről jelentik: Vasárnap este a Zeneművészeti Főiskola nagytermében megrendezték az új magyar nótaszerzők bemutatóját. A bemutató műsorán Giricz Pálnak, az ismert délvidéki nótaszerzőnek nótái is szerepeltek. Giricz Pál „Nem bántódom” és „Kis cica, nagy cica” című szerzeményeivel óriási sikert aratott és a zsűfőlésig megtelt nagyterem közönsége lelkesen ünnepelte. Giricz Pált egyébként a Magyar szövegírók, zeneszerzők és zeneműkiadók szövetsége jogilletékes zeneszerzőként tagjai sorába felvette.

Bérleti hirdetmény

A Szerb Nemzeti Színház zentai határban fekvő

54 katasztrális hold és 100 négyszögöl kiterjedésű szántóföldjét

az alábbi feltételek mellett nyilvános árverésen bérbeadom:

1. Az árverésen résztvehet minden magyar állampolgár, aki nemzethűségi, illetve erkölcsi bizonyítvánnyal rendelkezik.
2. Az ingatlant 10—10 holdas parcellákban adom bérbe.
3. A föld bérlői a bérletösszeg 10 százalékát azonnal, 45 százalékát 1942 február elsején, a fennmaradó 45 százalékot pedig 1942 augusztus elsején tartoznak lefizetni.
4. A nyilvános árverés a zentai városházán e hó 19-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz megtartva.

Újvidék, 1941 október 10.

Fehér György

hatósági megbízott a szerb Nemzeti Színháznál

Kertész Kalap ötven éve márka!

Férfi üzlet:
Pécs
Városházépület

Női kalapüzlet:
Pécs
Városház u. 2.

Futball-eredmények

A BACSKAI NEMET BAJNOKSÁG
EREDMÉNYEI:

Ujsóvő: FA Sóvő—Hodsági SC
2:1 (2:1)

Palánka: Duna (Palánka)—We-
kerlefalva 5:0 (1:0)

Ujverbász: Sturm—VSC 6:1 (2:0)
Regőce: Regőce—Gádor 1:1 (0:1)

Csurog: Hunyadi SE—Moholi SC
7:1 (2:0). II. o. bajnoki mérkőzés,
bíró Burai. Csunya és szeles idő-
ben játszott le a Hunyadi SE utol-
sói ideji bajnoki mérkőzését, ame-
lyet biztosan nyert és így a II. osz-
tályban Óbecse után 7 ponttal a
második helyen áll.

Zentai Bocskai—Petrőci S. K. 5:2
(3:0). Kerületi bajnoki mérkőzés.
Zenta megérdemelten győzött. Az
állandó fölényben levő Bocskai fő-
nyesen verte Petrőcöt.

BÁCSKOSSUTHFALVA: Szabad-
kai SzMTE—Bácskossuthfalvai S. C.
2:0 (2:0). Bajnoki mérkőzés. Játék-
vezető: Priboj. A teljesen felázott
talajú pályán állandó esőben állott
ki a több, mint fele tartalékkal küz-
dő hazai csapat. A vendégszereplő
Pörge kapus és Petlyanszki, míg a
hazai csapatból a védelem voltak
jók. Priboj játékvezető hiba nélkül,
mindkét csapat meglegedésére ve-
zette a mérkőzést.

Bácsföldvár: BAK—Zsalya 9:2
(1:2). II. o. bajnoki, vezette Csor-
ba. A BAK az első féldőben kissé
könnyelműen játszott, a második
féldőben azonban belefeküdt a já-
téka és biztosan győzött. A zsalyai
csapatból fegyelmezetlen magavise-
letük miatt több játékost ki-
állított Csorba játékvezető, aki
mindvégig igazságosan, nagy erély-
vel vezette a mérkőzést.

Ujvidéki FC—Kishegyesi Bocskai
4:2 (1:0), I. o. bajnoki, vezette
Tamás Lajos. A kishegyesi csap-
pat mindvégig kilenc emberrel
küzdött, mert két játékosa lekéste
a vonatot. A Bocskai még így is
komoly ellenfele volt az UFC-nek,
a mérkőzést csak két öngóljával
vesztette el.

A SZERB NEMZETI LIGA VASÁRNAPI EREDMÉNYEI

Vasárnap játszották a szerb Nem-
zeti liga bajnokságának negyedik
fordulóját. A BSK-stadionban az
„S. K. 1913” játszott az Obilics el-
len 0:0 eredménnyel. Pancsován a
BSK 10:1 arányban győzött a PAK
ellen.

A negyedik forduló után a tabella
állása a következő:

1. BSK	4	3	0	1	17:5	6
2. Obilics	4	2	1	1	6:5	5
3. PAK	4	2	0	2	7:16	4
4. S. K. 1913	4	0	1	3	4:7	1

KUGLI HIREK

A Nemzeti Munkaközpont (volt
Radnicski) kugli szakosztálya érte-
síti tagjait, hogy csütörtökön este
8 órakor rendes edzést tartunk
a Kott-pályán, egyben kérjük a
dresszek beszolgáltatását. — Veze-
tőség.



SPORT

Levente ünnepség Kossuthfalván

A karcagi leventék zászlóit hozták a kossuthfalvai leventéknek

Bácskossuthfalva színmagyar
nagyközség öse 155 évvel ezelőtt
Karcagról származtak mostani lakó-
helyükre s a karcagi ősök levente
leszármazottai most díszszólt hoz-
tak a kossuthfalvai levente testve-
reiknek. Az állomáson díszszólad és
a magyarruhás leányok festői cso-
portja várta a karcagi vendégeket.
A pályaudvaron Boza Lajos levente-
főoktató meleg szavakkal üdvözölte
az ősi város kiküldöttait s az üdvöz-
lő szavakat Szabó Lajos főhadnagy
köszönte meg. Ezután a leventék be-
vonultak a községbe

a lakosság megszámlálhatatlan
sokasága között.

Vasárnap reggel ünnepi istentisz-
telet volt a katolikus templomban,
mely alkalommal a magyar zászló
jelentőségéről szép beszédet mondott
Veszeli Pál katolikus plébános, ké-
sőbb pedig a református templom-
ban volt istentisztelet. Ez alkalom-
mal Székely Sándor lelkész mondott
magasszárnyalású és lelkesítő be-
szédet. Az istentisztelet után a
Polgári Kaszinó nagytermében kö-
zösen elmondott Magyar Hírszékgy
után Kiss István kossuthfalvai le-
vente szavalt, majd Tóth Kálmán,
karcagi leventefőoktató mondott na-
gyon szép beszédet s nyújtotta át a
zászlót, amelyet Gyarmati Sándor
meleg köszönettel vett át. Ezután
Fodor Mátyás szavalt hazafias köl-
teményeket, majd Zádory András, a
bácskossuthfalvai DMKSz elnöke is-
mertette a leventékkel a zászló irán-

ti hazafias kötelességeiket, majd a
járás nevében Szokolik József had-
nagy, a topolyai járás leventefőok-
tatója mondott köszönetet. A Him-
nusz hangjaival ért véget a délelő-
ti ünnepély.

Délután a Kaszinó nagytermében
jelképes táborüzet készítették

a leleményes karcagi leventefi-
jak. Szabadgyakorlatok vezették be a
műsort, amelyet iskolabirkózás és is-
kolaboxmérkőzés követett, majd le-
vente fegyvergyakorlatokat mutattak
be a karcagiak. Nagyon látványos
volt a talajtorna, melyet vegyesen
mutattak be a kis és a nagy leven-
ték, ezután szimbolizált súlydobó
gyakorlat következett, mindenik
szám az ötlet, a jókedv és a rend-
kívül nagy ügyesség jellegét viselte
magán. Ezután Szabó Lajos főhad-
nagy a táborüzet jelentőségéről és
keletkezéséről mondott hosszabb be-
szédet, majd levente és katonadalo-
kat énekeltek. Több vidám helyszíni
közvetítést valamint egyfelvonásos
jelenetet is mutattak be az ötletes
leventék, különösen az olimpiai be-
számoló, Amerika felfedezése, Ku-
tyakomédia és a Cirkuszjelenet vol-
tak ötletesek és nagy tapsot arattak.

A délutáni nagy műsort a Hírszék-
egy zárta be. Este a vendégleventék
tisztelőre három helyen is tánemu-
latság volt. A karcagiak hétfőn dél-
után utaztak vissza szülővárosukba,
igen sok kedves és kellemes emlé-
kel.

««(IIII)»»»

Rövid sportkitek

A Csantavérre kitűzött CsAK—
Kalocsai SC bajnoki mérkőzés a ka-
locsai csapat meg nem jelenése
miatt elmaradt.

A Bocskai II. — Sajkásgyörgyei
„Bácska” II. osztályú bajnoki mér-
kőzésen a sajkásgyörgyei csapat nem
jelent meg.

Az Ujvidéki AC hivatalos hírei.
Felkérem az UAC összes NB I. és
tartalék játékosait, hogy csütörtök-
ön, október 16-án délután legke-
sőbb 1 órára összedzésre a pályán
szíveskedjenek megjelenni. Ugy-
szintén felkérem az ifjúsági játé-
kosokat, akiknek ideje megenge-
di, hogy csendes szemlélőként je-

lenjenek meg a pályán. — Este 8
órától kezdettel az egyesületi helyi-
ségben (Szabadság-szálloda) szak-
osztályi ülés lesz, amelyre minden
játékost elvárunk. Az ülés kereté-
ben Mészáros István edző tart elő-
adást. Ugyancsak a szakosztályi
ülések keretében ejtik meg a csapat-
összeállításokat is. — Sportkapi-
tány.

Ellenfelet keres vasárnapra a csu-
rogi Hunyadi SE. A csapat 19. ére
vidékre ajánlkozik, vagy Csurogra
keres ellenfelet.

Az ujvidéki Törekvés hivatalos
hírei. Kérem a Törekvés összes já-
tékosait, hogy csütörtökön, októ-
ber 16-án délután 1 órára okvet-
len jelenjenek meg a pályán, ahol
Darvas edző vezetésével összedzést
tartunk. — Ugyancsak felkérem a
játékosokat, hogy a péntek este 6
órákor megtartandó orvosi viz-
gálaton valamennyien jelenjenek
meg. Az orvosi vizsgálatot az Er-
zsébet-tér 8. számú házában (MA-
TEOSZ) tartják meg. — Intéző.

Az UVAK hivatalos hírei. Fel-
kérik az összes játékosokat, hogy
csütörtökön, október 16-án este
1/7 órákor az Erzsébet-tér 7 szám
alatt (postával szemben) orvosi
vizsgálatra megjelenni szívesked-
jenek. Aki nem jelenik meg, az
nem játszhat 19-én. — Felkérik a
vezető tagokat, hogy 16-án este 8
órákor a vasuti szertárnál megje-
lenni szíveskedjenek fontos meg-
beszélés végett.

Felhívás az összes ujvidéki já-
tékevezetőkhez. Felhívom az összes,
október 5-én vizsgázott és régi já-
tékevezetőket is, hogy pénteken,
október 17-én este 7 órára szíves-
kedjenek megjelenni a Levente-
otthon második emeletén, fontos
értekezletet tartunk. — Tamás La-
jos.

Emlékezzünk

OKTÓBER 16.
1914.

E napon Dengi János a volt iugo-
si 21. tábori ügyészredbeli tart.
zászlós üteg távbeszélő tisztet egy
ellenséges gránát a levegőbe röpítet-
te. Dengi ettől egy napig el volt ká-
bulva, másnap azonban már önként
visszatért beosztásába. A következő
napon egy gránát ismét felröpítette
és földhözvágta. Dengit a megismét-
lődő balesetek sam térítették el at-
tól, hogy helyjén maradjon és köte-
lességét hiven ne teljesítse. Kiváló
példája az üteg kezelőegénységére
oly buzditólag hatott, hogy azok még
sebesülten is tovább kiszolgálták lö-
vegeiket.

Dengi zászlóst kiválóan merész és
kötelességtudó magatartásáért az
arany vitézségi éremmel tüntették
ki.

1916.

E napon Deák Elek volt székely-
udvarhelyi 82. közös gyalogezredbeli
önkéntes őrmester az Ojtozi szoro-
sért vinott ütközetben parancsot ka-
pott, hogy egy félszázad erejű por-
tyázó különítménnyel az 1038. ma-
gaslaton át egy üveggyár irányában
derítsen fel. Alig hagyta el a magas-
latot, erős ellenségre talált. Merész
elhatározással a túlerőben levő el-
lenséget megtámadta és visszavet-
te. A visszavonuló ellenség üldözése
közben azonban igen erős ellenséges
osztály hátába került. Különítmé-
nyével ezt is megtámadta és az el-
lenség vonalát átörte és ezredéhez
bevonult. Ez alkalommal igen érté-
kes jelentést vitt parancsnokának.

Igen eredményes és értékes fegy-
vertényéért az arany vitézségi érem-
mel tüntették ki.

REX filmszínház

PREMIER FILM

Keddtől, október 14-től

Karády Katalin

nagysikerű filmje:

Ne kérdezd ki voltam

A magyar filmgyártás legújabb alkotása

Dráma - Izgalmas - Lekötő - Nagyszerű!

Rendezte: Balogh Béla

A szezon legérdekesebb filmalkotása!

Csak 16 éven felülieknek!

Milyen pályára lépjek?

(EGYETEMI KÉPESITEST MEGKIVÁNÓ PÁLYÁK)

Második szigorlat. Az első szigorlat letételétől számított 3 hónapra tehető. Tárgyai: a) nemzetgazdaságtan és pénzügytan; b) a magyar állam statisztikája Európa főbb államaira való tekintettel; c) magyar közigazgatási jog.

A sikerrel kiállított szigorlatok után úgy a jog-, mint az államtudományi tudorjelöltnek egy, a letett szigorlatok valamelyikéhez tartozó tanszakkból szabadon választott felavatási értekezést (disseratio) kell írásban kidolgoznia; ennek elfogadása után a jelölt jog-, illetőleg államtudományi doktorrá avatható.

Azok a jogtudorok, kik e szabályzat szerint az államtudományi tudori fokot is óhajtják elnyerni, csak egy, — azok az államtudományi tudorok viszont, kik e szabályzat szerint a jogtudori fokot is elnyerni óhajtják, két szigorlatot kötelesek tenni.

A szigorlatok csak egyetemeken tehetőek le.

A jogtudományi oklevél tanulmányi összköltsége kb. 2.600 P, az államtudományi kb. 2.500 P, a kettő együtt kb. 2.700 P.

A jogi oklevéllel csaknem azonos képesítést nyújt a Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem közgazgatási osztályának oklevele. Ennek elnyerése egy előszigorlat és három szigorlat letételéhez van kötve. Ezek a következők:

1. Előszigorlat (a IV.-ik félév végén) tárgyai: közgazdaságtan, közigazgatási jog szervezeti része, statisztika; gazdasági és politikai földrajz.

2. I. szigorlat (a VI.-ik félév végén) tárgyai: agrárpolitika; szociálpolitika; ipari közigazgatási jog; pénzügyi jog és pénzügytan.

3. II. szigorlat (az első szigorlat után legkevesebb 2 hónappal) tárgyai: közjog; ipar-, vám-, valuta- és hitelpolitika; mezőgazdasági közigazgatási jog; közlekedési jog és politika.

4. III. szigorlat (végbizonyítvány után) tárgyai: magánjog (kereskedelmi és váltójoggal); büntetőjog és eljárás (rendőri bíraskodással); alkotmánytan és közigazgatástan, nemzetközi jog.

Az oklevél tanulmányi összköltsége kb. 2400 P.

Jogakadémiák.

Érseki jogliceum. Eger. Egyetemes református jogakadémia. Kecskemét.

Tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület jogakadémiája. Miskolc.

A felvételi feltételek ugyanazok, mint az egyetemekenél.

A jogi tanulmányok elvégzése az elhelyezkedési lehetőségek széles körét nyitja meg (állami, vármegyei, városi közigazgatás, minisztériumok, számvéviszék, pénzügyigazgatóságok, rendőrségi foglalkozási kar, vasút, posta, statisztikai hivatal, OTI stb.) azonban ennek megfelelően nagyobb számban is adnak ki évenként jogi oklevelet, mint az egyetem más karán.

(Folytatjuk).

KÖZGAZDASÁG

Megállapították a komló árát

A megállapított ár a legmagasabb és egyidejűleg a legalacsonyabb is

Budapestről jelentik: Az árellenőrzés országos kormánybiztosa rendeletileg megállapította a belföldi komló árát. A rendelet szerint

a belföldi termésű, zsákba tömött vagy préselt és vasuti kocsiba rakott komló felvásárlási ára netto száz kilogrammonként bármely feladó állomáson a következő: I. minőség 700 pengő, II. minőség 600 pengő, III. minőség 500 pengő.

A megállapított árak legmagasabb és egyúttal legalacsonyabb árak. A közvetítő kereskedők a termelők által zsákba tömött vagy pré-

selt és vasuti kocsiba rakott komló felvásárlásánál

a megállapított árakat a termelőknek levonás nélkül kötelesek kifizetni.

Egyéb módon történő átvételnél a közvetítő kereskedők a megállapított árakból a termelőkkel szemben az áruval kapcsolatban tényleg felmerült költségeiket levonhatják. A közvetítő kereskedők a megállapított árakhoz legfeljebb egy ízben az átvételi ár 10 százalékát számíthatják hozzá. A rendelet a Budapesti Közlöny október 14.-iki számában jelent meg és a megjelenéssel egyidejűleg életbelépett.

Horvátországban felemelték az állami fogyasztási adót. Horvátországban felemelték a szesz italok fogyasztási adóját. Ezentúl a bor hektoliterje után 400, a finom bor hektoliterje után 1.000, a pezsgő literje után 30, az alkoholos kivonatok, esenciák és éterikus olajok minden száz kilója után 10.000 kuna, a pálinkánál hektoliter fokként 100 kuna állami fogyasztási adót kell fizetni.

Szerbiában érvényüket veszítették a jugoszláv ötven dinárosok. A szerb nemzeti bank különleges okoknál fogva szükségesnek látta a jugoszláv nemzeti bank által 1931. december 1-én kibocsájtott ötven dináros bankjegyeket azonnal kivonni a forgalomból. Október 14-e óta nem fogadhatók el ezek a bankjegyek fizetési eszközként és ezért senki sem teljesíthet velük fizetést. Azok, akiknek ilyen bankjegyük van birtokuk-

ban beválthatják azt a szerb nemzeti bank központjában. A bank fiókjai csak ezer dinár értékig váltanak be ötven dináros bankjegyeket, nagyobb összegű bankjegyeket csak a központ vált be. A szerb nemzeti bank mindenkit figyelmeztet, hogy csak a szerb kibocsájtású jugoszláv ötven dináros bankjegyeket cseréli be és azokat, amelyeket a deviza rendelet megkerülésével csempészték be Szerbiába, nem cseréli be.

Egy márka változatlanul húsz dinár. Szerbia gazdasági főmegbizottja azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy a dinár és márka közötti árfolyamban változás következik be, hivatalos közleményt adott ki, amelynek értelmében egy márka továbbra is 20 dinárral egyenlő. A hírek, amelyeket az árfolyam változással kapcsolatban terjesztettek, nélkülöznek minden alapot.

Megnyílt

a viszatért Délvidék egyetlen MAV. hivatalos

MENETJEGYIRODÁJA

„IBUSZ”

UJVIDÉKEN, Országzászlótér 2 alatt

az Ujvidéki Városi Takarékpénztár kezelésében

Telefon 2-24

Táv.cím: Ibusz Ujvidék

- Bel- és külföldi menetjegyek, hálókocsijegyek, hitellevelek és csekkek eladása eredeti árakon
- Bel- és külföldi forait- és társas utazások rendezése és kivitele
- Valuták vétele és eladása, vizumok beszerzése, szállodai szobák lefoglalása stb.
- Minden az utazási szakmába vágó felvilágosítások és szolgálatok teljesítése.

Vidéki megrendeléseket is gyorsan és pontosan intéz el

Ujvidék sz. kir. thj. város Polgármesterétől

GAZDÁK FIGYELMÉBE

„Ez évben csávézás céljára rézgálic nem áll rendelkezésre. A gazda a birtokában lévő rézgálicot ne használja fel csávézásra, hanem tartalékolja a gyümölcs és szőlőbetegségek elleni védekezésre. A rézgálic helyett használja a kipróbált és hivatalosan engedélyezett különleges vetőmagcsávézószereket (nedvespácokat) és a vetőmagporozószereket (szárazpácokat) Csávézatlan gabonavetőmagot senki se vessen el.

Erre vonatkozó hirdetmények megjelentek és ki lettek függesztve.”

Ujvidék, 1941. október.

Gazdasági és pénzügyi tanácsnok.

OBJAVA

Pozivam sve za telesno vaspitanje obavezno mladice, koji su rođeni 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930 godine, da se radi popisa a pod pretnjom kazne javu u domu Leventu (II. sprat vrata 59) po niženavedenom redu.

Dužni su se prijaviti i svi oni mladici, koji su od telesnog vaspitanja bili oslobođeni, ili blo iz kojih razloga tome nisu udovoljili.

Red prijave je sledeći:

1. r. g. 1919 dana Okt. 20 1941 g. od 8-2 sati
2. r. g. 1920 dana Okt. 21 1941 g. od 8-2 sati
3. r. g. 1921 dana Okt. 22 1941 g. od 8-2 sati
4. r. g. 1922 dana Okt. 23 1941 g. od 8-2 sati
5. r. g. 1923 dana Okt. 24 1941 g. od 8-2 sati
6. r. g. 1924 dana Okt. 25 1941 g. od 8-2 sati
7. r. g. 1925 dana Okt. 26 1941 g. od 8-2 sati
8. r. g. 1926 dana Okt. 28 1941 g. od 8-2 sati
9. r. g. 1927 dana Okt. 29 1941 g. od 8-2 sati
10. r. g. 1928 dana Okt. 30 1941 g. od 8-2 sati
11. r. g. 1929 dana Okt. 31 1941 g. od 8-2 sati
12. r. g. 1930 dana Nov. 3 1941 g. od 8-2 sati

Upozoravam roditelje, poslodavce, kao i sve gorenavedene mladice obavezno za telesno vaspitanje, da ukoliko se ne odazovu gornjoj prijavi, biće u smislu tač. 1. § 11. zak. čl. II. 1939 godine kažnjeni do 60 dana zatvora.

Ujvidék, 10 oktobra 1941 godine.

vitéz Dr. Nagy Miklós, s. r. gradonačelnik

A cukorrépa után fizetendő forgalmi adó alapjául szolgáló répaár megállapítása. A m. kir. pénzügyminiszter a cukorrépa után fizetendő forgalmi adó alapjául szolgáló répaárát az 1941/42. gazdasági évre mázsánként 3.40 pengőben állapította meg.

Az Egyesült Államok felére csökkentette autógyártását. Az amerikai hadiipar iránításával megbízott hatóságok, miután a szakmunkás- és nyersanyaghiányra való tekintettel a személyautógyártás csökkentésére vonatkozólag először az augusztustól novemberig terjedő időre már régebbi intézkedéseket hoztak, most az autógyártási év hátralevő részének gyártását is szabályozták. A rendelet szerint 1942 első négy hónapjában 27, az ötödikben 48, a még megmaradó két hónapban pedig 58 százalékkal kevesebb autót szabad előállítani, mint az előző év megfelelő időszakában. Az autógyárak ezzel az új gyártási időnyben csak 2.1 millió, azaz fele anynyi személyautót gyárthatnak, mint az előző évben. Az intézkedés a teherautógyártásra, a könnyű teherautók gyártásának jelentéktelen csökkentésén kívül nem terjeszkedik ki.

NYILTTÉR

1929—30. évben az újvidéki leánygimnázium által kiállított érettségi bizonyítványomat elvesztettem, ezúton érvénytelenítem.

Újvidék, 1941 okt. 14.

Kovácsics Angela.

A divathölgy **KASZA** női do'goztasson szabónál
Készít ruhákat, kosztümöket, őszi és téli kabátokat a legújabb divatlapok alapján
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc ut 80

„Barokk” legyen az ön kárpitosa
Szakszerűen, olcsón és megbízhatóan végez minden szakmabeli munkát, valamint raktáron tart kész munkát is.
Újvidék, Thököly utca 2 (volt Szafarikova)

legyen az ön fényképezése!
Modern portrék és gyermek felvételek, amatőr kidolgozás, foto kópiák. ÚJVIDÉK, Posta u. 9/I

Külföldi KOKSZ (Ostiaui)

öntödei és fűtési célokra kapható vagon és kisebb tételekben

BAUER Testvérek ÚJVIDÉK

Kossuth Lajos u. 10-I
Telefon 23-16

HA kereskedelmi könyveit az előírásoknak megfelelően óhajtja lefektetni,

HA mérlegképes könyvelővé akarja magát, vagy személyzetét kiképeztetni,

HA könyvszakértőre lesz szüksége: írjon

BORBÉLY LAJOS professzionista és törvényes hítes könyvszakértőnek, Újvidék, Postafők 75. Lakás: Magdolna-u. 14. (a Rákóczi-út 162 számú ház melletti új utca).

Autó,

traktor, stabilmotorok hengerfűrészt, fényesítését 600 kgos speciális gépen 700 m/m, átmérőig 100 m/m hosszúságig

TÖRÖTT

benzin, Diesel hengerfejek, gurbl tengelyek és más géprészek hegesztését, kidolgozását. Új gépek építését. Minden nemű gépjavitásokat,

AUTOGÉN

és villanyhegesztést,

METALLIZÁLÁST

(fém Ducozás) vállal

Hajnal Károly

gépműhely vas- és fémöntőde, Zombor

Boros László

bőrdobos és bőrdobozműau üzeme
Újvidék, Jókai Mór (Pasicseva) utca 24

Kofferek, aktatáskák, iskolatáskák és egyéb bőrdobozműau legjobb beszerzési forrása.
— Végez minden szakmába vágó javítást —

Tojás

minden mennyiségben

Újvidék és környékére, kereskedők és viszonteladók részére

„UGAR” délvideki árubeszerzési és értékesítési központi szervezetet k. i. Újvidék, Lenau 2. — Telefon 25-25

APRÓHIRDETÉSEK

Ugy netkoznap, mint vasarnap egy szó 15 fillér, vastagbetűs 25 fill. A legkisebb apróhirdetés ára 1 pengő 50 fillér. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig veszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli

ELADÓ

JÖMENETELŐ szabóüzem nagyobb bácskai községben, berendezéssel eladó. Cím a kiadóban. 9263

HÜSZ METER utcai fronttal villaszerű ház, parkettás szobákkal, 2 lakással gyönyörűen parkírozva, eladó. Cím a kiadóban. 9399

Jó állapotban lévő 196 köbcentiméteres Viktória **MOTORKERÉKPÁR** eladó. Cím a kiadóban. 9425

HÁZ sürgősen eladó Újvidéken. Üzletnek kitűnő helyen. Szent Erzsébet-utca 58. 9410

ELADÓ írósztal, fotój, üvegszekrény, Újvidék, Luter Márton-tér 5/a. 9434

KIADÓ

MŰHELYNEK, raktárnak alkalmas földszinti világos száraz helyiség 2000 m² rakfelülettel és három irodahelyiség telefonnal, kadó. Újvidék, Irinyi János-utca 3 (Szokolszka-utca). 9423

2 KISEBB üzlethelyiség sarokházban, belvárosban, Alkotmány-utca 5, azonnaira olcsón kiadó. Bővebbet Hacker-cukrászda, Hitler Adolf-utca 7. 9430

DARANYI TELEPEN elől a Fath Ferenc-utcaiban modern egyedülálló családi villa, 2 szoba, konyha, mellékkeliségekkel, nagy teraszszal, gyümölcsöskerttel azonnaira kiadó, bővebbet a tulajdonosnál, Petőfi Sándor-utca 70. ugyanott új Singer-varrógép, használt kismotifrozott vaskályhák, beüvegezett ablak-szárnyak, ajtók eladók. 9431

***1 HOLD** szőlő a Tranzsamenten (Miseluk) felebe kiadó. Érdeklődni, Újvidék, Trencsényi-utca 12. Jankovits. 9433

HAROMSZOBÁS, fűdőszoba, cselődszoba stb. modern, újonnan épített lakás, a város központja közelében november 1-re kiadó. Érdeklődők forduljanak „Zrinyi Ilona” jellegével a lap kiadóhivatalába. Telefoni érdeklődésre is adnak felvilágosítást (Telefon: 21-37). 9436

NOVEMBER 1-re kiadó három szobás, összkomfortos modern lakás, a város szívében. Jelige „úri lakás” felvilágosítást a lap kiadóhivatalába (Telefon 21-37). 9437

KERESLET

ZONGORÁT, pianinót sürgősen vennék. Vidékre is elmegyek. Ajánlatokat ár és gyártmány megjelölésével „Sürgős” jellegre a kiadóhivatal továbbít. 6927

SÜRGŐSEN VENNÉK pianinót, esetleg rövid zongorát és egy pénzszekrényt. Ajánlatokat ár és gyártmány megjelölésével „Kézpénz” jellegével a kiadóhivatal továbbít. 9375

MÉGVETELRE KERESÉK 1/2 és 1 literes üvegeket, minőség mellékes. Hats, Újvidék, Délvidék-utca 12. 9386

ÖNALLO droguista segédet keresek. Irásbeli ajánlatokat fizetési igény és eddigi működés megadásával „Mira” drogéria, Óbecse, címre kérek. 9402

BEJARONÓT, főznetűdó mindenest, keres Gruber, Petőfi-utca 87. 9424

HÁZMESTERNEK keresek idősebb gyermektelen házaspárt. Cím: Újvidék, Petőfi Sándor-utca 40. 9421

BŰTOR asztalossegédet állandó munkára felvesz Pintér bútorraktár, Újvidék, Buza-tér 13. 9420

TÍMÁR szakmához elsőrendű munkás, aki a gépekhez is ért, felvétetik. Cím a kiadóban. 9400

KOKSZKÁLYHÁT, jókarban lévő, megvételre keresek. Andrassy-út 15. 9429

HASZNALT FRAKKOT és télikabátot közepmagas férfi számára vennék. Címeket a kiadóba kérek. 9428

FIATAL gyermektelen házmasterpár kerestetik. Érdeklődni, Újvidék, Almási-u. 3. 9432

KERESÉK a város központjában bérbé vagy megvételre egy magános házat nagy pincehelyiséggel raktár és istállóval. Újvidék, H. Rákóczi Ferenc 121/a, Annau Károly. 9435

VENNÉK brilliáns köveket, ezüst tárgyakat, régi pénzt. Újvidék, Rex-palota, III. em. 22. ajtó. 9438

VENNÉK írógépet, irodaberendezést, pénzszekrényt, Újvidék, Rex-palota III. em. 22. ajtó. 9439

KIHORDÓ asszonyokat, akiknek biciklijük van, állandó alkalmazásra azonnal felveszünk. Cím a Reggeli Újság kiadóhivatalában. 9442

KÜLÖNFÉLE

ÓRÁT, ÉKSZERT, javít, átalakít szakszerűen, jótállás mellett **FÜRY IMRE** órás és aranyműves, Újvidék, Thököly Imre-ut 2. 5962

FÜSZERKERESKEDŐK! Tortalapot, tejeset, 27 x 37 és 30 x 46 cm. nagyságban ajánl azonnali szállításra Plevna cukorkagyár, Újvidék. 8454

Mielőtt KUTAT fúrat,

javított és szivattyút vesz, bizalommal forduljon hozzám. **RAPÓTI LAJOS** speciális kútfúró és szivattyúmeister. Szigligeti Ede-utca 23. Telefon 40-17. 8585

A budapesti „PÉTERKE” angóranyl-farm tulajdonosa mint angóranylakat mutat be „TAMAS” angóranyl telepen. Szabadka, Széchenyi-tér 30. Értekezés, eladás és szakszerű tanácsadás. 9323

HÁZAK, telkek, földbirtokok, szállások, szőlők és egyéb ingatlanok vételét és eladását, valamint ingatlan cseréforalmát Magyarország, Horvátország, Szerbia között végzi legutányosabban **VIDÁKOVICH JÁNOS** ingatlan közvetítő új lakás címe: Mussolini Benito-út 25, I. emelet. 9217

OKMANYOKAT német, román, szerb, francia, olasz, angol nyelvekről fordít Rákits, Újvidék, Rákóczi Ferenc-út 28. Udvarban. 9267

VARRÓNÓ elsőrendű munkaerő vállal kárá, kosztümruha, mindennemű fehérneműt, pisamát, hímzést, ruhára monogramot. Gr. Teleki Pál-u. 8. 9268

Csillárt

Hollitscher csillárüzemben vásároljon. Újvidék, Alkotmány utca 29.



Német gyalogság rohamra indul (Foto RDV)

Szegi zsemlyéje tökéletes

Magyar, német nyelvet gyors és eredményes módszerrel tanít okleveles tanítónő. Cím: Göring H.-u. 30. I. emelet. 9124

FORDÍTÁSOK, másolások, mindennemű írógépelés magyar, német és szerb nyelven árdíjért is. Gróf Csáky István-út 11, félemelet. 9319

HASZNALT ruhákat, bútorokat, legjobb árbán fizetem. Laphívásra házhöz megyek. Cím: Nacsa Sándor, ószeres, Újvidék, Hal-tér 11.

A 380.000/1941. B. M. sz. rendelet értelmében vezetendő **LAKOK NYILVANTARTÁSI KÖNYVE** kapható Zima Károly és Társa papírkereskedésében, Újvidék, Jókai Mór (Szűcs) utca 11. Bolti ára P. 1.60. 9422

IDEAL, ERIKA, GROMA, REMTOR írógépek legújabb modelljei jutányosan beszerezhető **SLANGER** és **TIBOR** cégnél, Petőfi-utca 26. 8268

ÉRTESITJUK tisztelt vevőinket, hogy pászámány és gombkötő üzemenket áttettük a Mussolini Benito-út 25 sz. az I. emeletre, ahol mindenféle kárpitási, egyenruházati, iskolai ruhákhoz való zsinórzatok, Boeska-nyakkendők és egyéb ckkék kaphatók. Szives pártfogást kérve, tisztelettel Vidákovich J. Zs. 9218

Bélyeget gyűjteményeket, tömeg-áru minden mennyiségben készpénzért vásárolunk

Bélyegnagykereskedés 8407

Balkan Stamp Co
Újvidék, Délvidék utca 4

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Reggeli Újság

N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50
Telefon: 21—37, éjjel 20—58

Kiadó: Andrée Dezső
E L Ő F I Z E T É S :
Egy óra postai kikézb. P. 3.—
Három óra postai kikézb. P. 8.70

Aki nem posta, hanem helyi árusító útján kívánja a lap kézbesítését, annak a kihordásért az árusító —60 fillért számít fel